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Csinján a cenzurával! 
Ezt nem mi mondjuk, hanem maga Tatarescu 

miniszterelnök, A napokban ugyanis a minisz- 
terelnökség hivatalos közleményt adott ki, a 
mely mellett nem lehet elhaladni megjegyzés 
nélkül. A jelentés pontcsan igy szól: 
- A miniszterelnökség hivatalos közleményt 

adott ki, amely szerint a cenzurának csak az 
a feladata, hogy a nemzeti érdekeket védje és 
nem az, hogy egyes személyeket védelmébe ve- 

gyen, akár polgári, akár katonai személyek- 
ről van szó. 4 
Nem tudjuk pontosan, mi inditotta a minisz- 

terelnököt erre a tiszteletreméltó megintésre. 
Lehet, hogy a Skoda-perrel áll összetüggés- 
ben. Mi azonban a vidéki cenzurahivatalok mü- 
ködésére vonatkoztatjuk, amelyek tudvalevő- 
leg nemcsak a nemzeti érdekeket tartják szem 
előtt, mikor vörös ceruzájukkal beleszabdal- 
nak a sajtószabadságba. Dehogyis csak a nem- 
zeti érdekeket! A cenzura biztos pajzsa az ösz- 
szes helyi potentátoknak, a cenzura tilalomtája 
a helyi purifikáló akcióknak, a cenzura, fől z 
iaéken, számtalan esetben rákoppint az ujság- 
iró körmére, törül és tilt, mikor igazán kifeje- 
zetten nem nemzeti érdekekről, hanem helyi 
hatalmasságok kényes ügyeiről és érdekeiről 
van szó. Ezt nemcsak sajtókörökben vudják, 

hbhanem érzi és sejti a nagyközönség is, amely- 
nek körében szájról-szájra járnak a hivatali 
tulkapások, de a helyi sajtóban nem látja pa- 
piron őket. Tudja az egész falu - csak éppen 
megirni nem lehet és nem ajánlatos. 
Ha már cenzura, legyen cenzura, nemzeti és 
nem személyi érdekeket szolgáló kényszeresz- 
köz - szögezte le maga a miniszterelnök. Mi 
inditotta a nyilatkozatra, nem tudhatjuk biz- 
tosan, de: si non e vero, e bene trovato, ha 
nem is ezt célozta vele, de elsősorban erre a 
furcsa állapotra vonatkozik. A miniszterelnöki 
nyilatkozat után elvárjuk, hogy a cenzura tul- 
kapásai megszünjenek! 

A kisértetek visszajárnak 
Most mult el husz esztendeje, hogy a 

néhai Osztrák-Magyar Monarchia, illet- 
ve ennek nevében Berchtold gróf közös 
külügyminiszter megüzente a háborut 
Szerbiának s hogy eldördültek az első 
puska- és ágyulövések, amelyek a több 
mint négyépi pvilágmészárlást bepvezették. 
Két teljes, történelmi eseményekben, 

fordulatokban és megrázkódtatásokban 
páratlanul gazdag éptized telt el azóta. S 
ennek az időköznek csak az utóbbi hó- 
napjaiban is annyi minden történt Eu- 
rópa- és pilágszerte, hogy a feledés homá- 
lyába szorultak az őket közvetlenül meg- 
előzött, egyébként talán jelentékenyebb 
események. Széditő gyorsaságban, ideges 
kapkodásban él a mai emberiség, oala- 
hogy ugy, mintha a természetben az ép- 
szakok, a tavasz és ősz, a nyár és tél, nem 
háromhaponként, hanem háromhetenként 
páltakoznának s a lehulló lomb egyre 
ayakoribb és sürübb rétegei födnék be a 
legfrissebb közelmultat is. 
A nemzetközi életnek ebben a opadul 

meggyorsult tempójában az lett ovolna a 
természetes, hogy a husz évpel ezelőtti 
íragikusan izgalmas események emléke 
alig tudja már átütni a ráülepedett ujabb 
átélések ezerszeres rétegét és a jelen idő- 
szerüségeinek lenyügöző légkörét. Mégis, 
ezekben a napokban az öntudatos embe- 

riség intenzipebben, elevenebben élte át 
ujra az 1914 juliuspégi rémületet, mint 
akkoriban. Az ausztriai események gon- 
Toskodtak erról- hogu a husz éppel ez- 

bantak. 

A Vatikán Fehér könyv"-ben ismerleti 
cialista Németországgal szemben - 

állásloglalását a nemzetiszo 
Letartóztatták az Alpesi Bánya- 

társaság vezérigazgatóját, Perl udvari tanácsost és Renner volt kancellári 

Uiabb véres harcok 
Bécs, julis 29. 

A vér és gyülölet, a mindenre kapható 
politikai brávók után Hitlerék Papen 
iétségtelenül tiszteletreméltó személyé- 
vel próbálják megnyugtatni elsősorban 
Ausztria s utána az egész világ felhábo- 
rodott lelkiismeretét. 
A nemzetiszocialista diplomácia taka- 

rodót fuj és még mielőtt a hatalmak nyilt 
megbélyegzése bekövetkezik, meghazud- 
tolva minden eddigi ténykedésüket, 
Ausztria kibékitéséről és önálló Ausztriá- 
ról beszélnek. A Völkischer Beobachter, 
nyilván Hitler által sugalmazott vezér- 
cikkében, ugy üdvözli Papen kinevezését, 
mint az osztrák-német barátság legbizto- 
sabb zálogát és bizonyitékát annak, hogy 
Németország lemondott az Anschlussról. 
A farkas altató-dalt énekel... 

A terroristák politikája nemcsak cső- 
döt mondott, hanem még sötétebbre fes- 
tette az amugyis fenyegető háborus fel- 
hőket a világháboru huszadik évforduló- 
jára, - ezért kellenek ezek a szirénhan- 

gok az egészen más hangnemre beállitott 
Völkischer Beobachter énekkarából. És 
Papent nemcsak arra tartják alkal- 
masnak, hogy becsületes politikai állás- 
pontja megnyugtatja azokat. akiknek 
torkig elegük van Hitler kreaturáiból, 
hanem ott van mögötte a hátsó gondo- 
lat is: uj taktikával bevenni a keméni y 
falatnak bizonyult Ausztriát, 

Papen kinevezése veszélyesebb az oszt- 
rák függetlenségre, mint az a tizezer 
osztrák legionista, akik a bajor határon 
várják a hazatérést - irja az egyik nem- 
zetiszocialista ellenes lap. És gy is van. 
Mert az osztrák kormányban is vannak, 

akik szivesen kacérkodnak a nemzetiszo- 
cializmussal - példa rá Rintelen és 
még jónéhány kompromittált osztrák po- 
litikus - és ezenkivül az osztrák ka- 
tolikus körök sohasem szakitották meg 

előíti napok teljes palóságukban megele- 
penedjenek bennünk, hogy ne csupán az 
elhomályosult emlékezésben eszméljünk 
pvissza rájuk, hanem - talán megrázób- 
ban, mint eredetileg - ujraéljük őket. 
A lelküsmeretlen, felelőtlenül kalandos 

náci-puccs ugi gyanolyan háboras veszedel- 
meket idézett fel, mint aminők husz esz- 
tendőpbel ezelőtt felszabadultak, kirob- 

El lehet mondani, hogy talán 
csak órák hiánuoztak. hogy - uguanuau. l 

összeköttetésüket Papennel A terrorista 
Habicht helyett a Hitlert lenéző, kultu- 
rált, szintiszta katólikus Papen: Belül- 
ről aláásni Ausztriát, ugy, hogy ez kivül- 
ről békejobbnak nézzen ki. 
A Vatikán évszázad óta nem játszott 

olyan nagy szerepet a nemzetközi diplo- 
máciában, mint ma és felháborodása soro 
zatosan lát napvilágot az Osservatore Ro- 
manoban. Ezt a felháborodást betetőzte 
Dollfuss megöletése, akinél alig van a 
katolikus egyházhoz hüségesebb állam- 
férfi ma Európában. Itt is csak Papen 
gegithet, aki ugyancsak persona grata a 
Vatikannál. 
A többit majd elvégzik a kétkulacsos 

osztrák államférfiak és - talán Star- 
hemberg herceg. is, aki sohasem titkolta, 
hogy szivéhez közelebb áll a nemzetiszo- 
cializmus, mint Dollfussnak csak végső 
esetben fegyverhez nyuló, belső békére tö 
rekvő politikája. A herceg szerepe mint- 
ha amugy is tisztázatlan volna: akkor 
ment el Ausztriából, amikor már befu- 
tottak a hirek a nemzetiszocialisták 
készülődéseiről és akkor érkezett haza - 
10ssz volt az időjárás a repülőgépekre! - 
amikor már eldőlt a harc.. 

Fegyveres harcok 
Bécs környékén pénatek este a nemzeti 

szociasták titkos gyülést tartottak, a 
melyen a további harc felől döntöttek. 
A többség amellett határozott, hogy 
minden további harep? be tell szün- 
tetni. ennek a határoz nal: azonban a 
bécs. nemzetiszocialistik egyrésze nem 
pet:ite alá magát. 
Ez a csoport péntek éjszaka véres har- 

cokat provokált ismét Béreben. 
A Eoetgasseban felfegyz tt nemzceti 

ező alisták megtámadták a járőrőket. A 

mint 1914 julius 28-án és 29.en 1 Száva 
mentén - most a Brenner-hágó táján 
dörlüljenek el a végzetes fegyver- és 
ágyulövések. : 

Mert a mai helyzet nem sakban külön- 
bözik az akkoritól. Most is éppolyan át- 
kös könnyelmüséggel játszanak a füzzel, 
mint akkoriban. Most is ugyanolyan az 
e'vakuiiság a szenvedélyek elvadultsága 
sót még nagyobb. Azoak a golyók, ame- 

luek Dollfusst leteritették, éppolyan pég- 

hen a nácik és a karhatalom kö izölt 
A számadás jó - de megint gazda 

nélkül. 
A halottak gyorsan lovagolnak - ái- 

lapitja meg a német közmondás - de 
iyen gyorsan mégsel Dollfuss vére még 
jóformán fel sem ezáradt a bécsi kancel. 
lári hivatal tanácstermében és ez elég ko- 
rai mementó arra, hog gy az altató dal 
mögül világosan kizengjen a farkasüvöl- 
tés. Miklas elnök - hiába fenyegetőzik 
diktaturával Starhemberg Vaugoin 
kinepvezéséhez ragaszkodik, aki még Dolt- 
fuss diktaturáját is sokallotta és a ke- 

resztényszocialista párt ama erős szár- 
nyához tartozott, amelyik a szociálde- 
mokratákkal való megegyezésben látta a 
belső béke legerősebb biztositékát. Már 
pedig semmiben sem megsemisitőbbb az 
osztrák nemzetiszocializmusra, mint a két 
párt belső békéje. 
És ha mindez nem elég, ha Ausztria 

egyedül nem tudott volna megkapaszkod- 
ci a szakadék szélén: 40 ezer olaszi 

katona felvonulása, clasz tankok és 
katona felvonulása, olasz isnkok és 
repulőrajok elég h thatésan diübörgik a 
ne tovább-ott! Ami „nanét' jon,. még 
akkor sem kell, ha Papen hozza.. 

Bécs utcáin 
járőrök megerősitésére karhatalom vo- 
nult ki, amelyik a nemzsetiszocialistákat 
visszavetete a Dunacsatornáig. A nem- 
zetiszocialisták ekkor a tulsó partról vet-e 
ték fer a harcot és a hainali orákban vo- 
nultak csak vissza. 
Brigittenauban ugyancsak véres harcok 

voltak a nemzetiszocialsták és a karha- 
talom között. Végül itt is visszavetették 
őket. 

Véres összeütközés volt ezenkivül al 
Fráterben is. 

zefet ponhattak volna maguk atán, mint 
Princip Gaorilo gyilkos golyói. 
4Az analógia, a hason a osság tulontuv 

nagy ahhoz, hog: y az öntudatos emberiség 

1 

1 

Velvilágosult és annyi kese-pbes tapaszta- 
latból okult lelkiismerete ne érezze a ka- 
tasztváfális peszélyeket s megen gedhesse 
magának a közönyt a vih ifelhők láttára. 
Nésen kell lenni! A husz én előtti kisér- 
tetek visszatértek s történe mi mementóra 
intenek.. " 



2. oldal 

aB. L jaliisi 
regény-ajándékára. 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 

juliusi szelvény és 4 lei befizetése el- 

lenében a B. L. minden példányvásárlója 

megkapja a B. L. ajándékregénytárának 

1934 julius havi kötetét. - A szel- 

vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 

karestben: a B. L. kiadóhivatalában 

(Str. Sít. Mina 9), vagy a főbizományos- 

nál (.Cosmopolis', Calea Grivitei 10) ; 

Erassóban: a B. L. kiadóhivatalában : 

mindenütt máshol: a helyi bizományos- 

nál. - Előöhzetőknek nem kell a szel- 

vényeket gyüiteniök, a 4 leit befizetik 

az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 

vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 

az ujságot. 

7 

Az összeütközésnek az eddigi jelenté- 

sek szerint két halottja és igen sok sulyos 

és könnyebb sebesültje van. 

Sanktgeorg és Veli m See a fel- 

kelők kezén 

A harcok Karinthiában és Stájerország- 

ban egyes helyeken még mindig tarta- 

nak. Sankigeorg körül folynak különö- 

san erős harcok. Sanktzewgot még min- 

dig a felkelők tartják megszállva, akik 

gépfegyverekkel verik vissza az 

Ssiromló karhatalmat. A katonaság ágyu- 

kat vonnltatott fel a lázdók leveré-ére. 

Ügyncsak a felkelők tartják megszáll- 

va Veld am See-t is. 

tA bécsi német köpet azt állitja, 

hogy az osztrák kormány kioánsá- 
gára közvetitett 

Berlin, juline 79 

Rieth Eécsi német követ, akit kormá- 

nya vieszahivott, mert közvetitett a fel- 

kelők és az osztrák kocmánv között, pén- 

teken Berlinbe érkezett és nyilatkozott a 

puccs körüli szerepéről. 
-A kencellári hivatalba benyomolt 

csoport fenyegetőzött, hogy a miniszte- 

reket és az összes tisztvi:lőket agyonió- 

vib ha a rendőrség meaztámadja az épü- 

letet. 
A 6enyomult csapat parancsnoka, aki 

Friedrich századosként mutatkozott be, 
felhivott a kancellári hivatalból telefo- 

non és közölte velem, hogy megfosztot- 

ták őket osztrák állampolgsárságuktól, 
valamelyik határra viszik, ők a német 
határt választották. 

Kijelentettem neki, hogy nincs semmi 
közöm hozzá, nem közvetitek. 
-kKésőbb Fey telefonált, megerősitet- 
tfe, amit az állitólagos Friedrich mondott. 
Karovinszkyoal együtt arra kértek, hogy 
erősitsem meg a szabad elvonulásról kö- 
tött megállpodást a felkelők előtt. Ezt 
közöltem Friedrich-chel és eltávoztam. 
- Nem követként, csak emberként 
meelekedtem, elkerülendő a további vé- 
mengzést, amikor már tudtam, hogy Doll- 
fess meghalt. 

Kizárólag az osztírák kormányyérfi- 
ak kivánságárta jártam el. Minden más 
kombináció alaptalan. 

NEMZETISZOCIALISTA TERRORIS- 
TÁAK GYILKOLTAÁK MEG CORNE- 
LIUS ZIMMERT IS 

Az elfogott náci-terroristák kihallgatása még 
állandóan tart és szinte óránként szolgáltat 
ujabb szenzációs adatokat a mindenre elszánt 
szervezet dolgaihoz. 
Igy egész mellékesen teljes világosság de- 
rült arra a nemrégiben elkövetett politikai szi- 
nezetü orvgyilkosságra is, amelynek Cornelius 
Zimmer esett áldozatul, lakása kapujában. A 
bécsi rendőrség csak annyit tudott megállapi- 
tani, hogy a gyilkosságot bécsi nemzetiszocia- 
listák követték el, de a büntény inditóokait 
illetőleg teljesen tájékozatlan volt. Most 

a terroristák vallatása során az is kiderült, 
hogy mi van ennek a gyilkosságnak hátte- 
rében. 
Teljes 

hogy 
Zimmert ugyanaz a nemzetiszocialista terror- 

szervezet tette el láb alól, amely támadást 
intézett a bécsi rádiópalota és a kancellári 
hivatal ellen. 
Zimmer is tagja volt Halzweber őrmester 
különitményének, de amikor értesült a nagy- 
szabásu puccstervekről, 
megriadt és nem merte vállalni a várható 
következményeket, 

Közölte Holzweberrel, hogy megszakit a szer- 
vezettel minden összeköttetést és terveikben 
nem vesz részt. : 

határozottsággal állapitották meg, 

í 
í 
l 

. 

.
 

Holzweber őrmester pedig elhatározta, hogy 

Cornélius Zimmert a legrövidebb időn belül el- 

téteti láb alól. 

A gyilkosságot az őrmester utasitására vég- 

re is hajtották. 

Zimmert tehát nem politikai vérbosszu, ha- 

nem cserbenhagyott elvbarátainak óvatossága 

tette el láb alól, hogy a puccs tervét va
lahogy 

el ne árulja. : 

Siarhem 
- 

Gyógypuder! Higganymentes zsiros és pattanásos arcbőrhöz 
használja a 

FLOREAL-pudert ! 
Kapható hatféle szinben. Dobozonként 30-50-90 lejért. - Vezérképviselet: 

DROGUERIA „CENTRALA", Oradea. 

berg beszéde 
„a desperádók és gonosztevők gyüleke

zeté- 

Starhemberg herceg alkancellár pénteken es- 

te a bécsi rádióban beszédet mondott a tragi- 

kus puccskisérlettel kapcsolatban: 

- Anmint a marxistáknak nem tettünk enged- 

ményeket - mondotta többek között Starhem- 

berg - a nácimozgalomnak sem adunk kedvez- 

ményeket és velük semmiféle kompromisszu- 

mot nem kötünk. 

Ezekkel a desperádókkal rövidesen elkészü
- 

lünk, mert akciójuk nem népmozgalom, ha- 

nem csak gonosztevők gyülekezetének aljas 

kilengése. 

- Az osztrák szövetségi kormány eltőkélte, 

- folytatta Starhemberg -, hogy 

hiánytalan szigorral eljár mindazok ellen, a 

kiknek felelősségét a véres kisérlettel kap- 

csolatban megállapitják, 

még abban az esetben is, ha azok részéről ki- 

sérletet is tennének arra, hogy a felelősséget 

Berlin, julius 29 

rodalmi kormány pénteken hivatalosan 

Papen kinevezését bécsi követté a
 bi- 

is közétette. A kinevezést továbbitották 

Bécsbe, kérve az osztrák kormány agré- 

mentjét. 
A berlini lapok kivétel nélkül nagy lel- 

kesedéssel üdvözlik Papen kinevezését. 

A másfélép óta megszokott Ausztria el- 

leni vad támadások egycsapásra meg- 

szüntek. 

ZA Völkischer Beobachter főszerkesztő- 

je ma nagy vezércikket irt, nyilován uta- 

sitásra, amelyben azt irja, hogy Papen 

kinevezése biztositék arra, hogy Német- 

ország elismeri Ausztria függetlenségét és 

lemondott az Anschlussról. 

A német sajtó jelentése szerint a fran- 

cia és az angol diplomáciában is kedve- 

ző hatást váltott ki Papen kinevezése. 

Ezzel ellentétben bécsi jelentés arról 

számol be, hogy 

Ehrbach-Schöonburg német köbetsé- 

gi ügyvinő átadta ugyan az osztrák kor 

mánynak Papen kinevezéséről szóló ér- 

lesitését és kérte az osztírák kormány 

hozájárulását, az osztrák kormany azon- 

bLan a kérelemnek nem tesz eleget. Pa- 

pen követi knevezéséhez nem járul 

hozzá, mert a kinevezés ügyében ezt a 

tanácsot adták a nagyhatalmak az 

osztrák kormánynak. 

A Ncues Wiener Journal jelentése eze- 

rint Papen ennek ellenéra, szombaton 

repülőgépen Bécsbe érkezik, hogy a bi- 

rodalmi kormányt képviselja Dollfuss te- 
metésén. 

Az 4Alpesi-bányásztársaság a " fel- 

kelők mögött 

Az Alpesi-bányatársaság vezetői el- 

len a kormány meginditotta a vizsgálatot. 
Az Alpesi-bányatársaság nagyrészben 

námet birodalmi érdekeltségü vállalat, a 

mely eddig is erősen támogatta az oszt- 
rák keresztényszocialista mozgalmat. 
A vizsgálat első napján sulyos gyanu- 

okok alapján 
letartóztatták Apold vezérigazgatót és 
a társaság Scheiger nevpü főmérnökét 

és egy Pink nepvü alkalmazottat. 
Letartóztattak ezenkivül még egy fő- 
mérnököt és két mérnököt, akiknek ne- 
vét azonban még nem hozták nyilvános- 
ságra. 

Scheiger főmérnök lakásán 56 fegy- 

pert és igen sok más hadianyagot ta- 
láltak. 

Ismét letartóztatták Renner volt 
kancellárt 

A bécsi politikai rendőrség letartóztat- 
ta Renner volt szociáldemokrata kancel- 
lárt, akit két héttel ezelőtt helyeztek 
csak szabadlábra. 

Letartáztatták továbbá Eppinghausen 

Ausztrián kivül lévő tényezőkre háritsák. 

Ezután 

az elmérgesedett német-osztrák viszonyról 

beszélt az alkancellár, leszögezvén a követke- 

zőket: : 

- Mi, osztrákok, egyáltalán nem vagyunk 

bünösök abban, hogy éles ellentét és konflik- 

tus fejlődött ki Németország és Ausztria kö- 

zött. Mi a magunk részéről mindent elkövet- 

tünk annak érdekében, hogy Ausztria függet- 

lenségét megőrizve és biztositva, a két állam 

között barátságos viszonyt teremtsünk. 

Beszédét a következő szavakkal fejezte be
: 

Mindent el kell követnünk Ausztria fejlő- 

dése érdekében s ezért mindent el kell felej- 

tenünk, ami a multban történt! 

Ausztria nem járul hozzá Papen 
ügyvédet, ismert nemzetiszocialista vé- 

dőt, Perl udvari tanácsost és dr. Gábor 

Emil magyar származásu hirlapirót, a 

törvényszéki sajtóiroda vezetőjét. 

A letartóztatások indokáról a rendőr- 

ség nem adott ki jelentést. 

Ujabb hadseregeket és tankokat vonul 

tatott fel Olaszország és megszállotta az. 

összes alpesi hágókat ; 

London, julius 29 

A Times olaszországi tudósitója jelenti: 

Az olasz hadsereg megszállotta az összes 

alpesi hágókat. Ujabban mozgósitották az I. 

mechanikai hadtestet is, amely tankokat, pán- 

célautókat, nehéz és könnyü tüzérséget vonul- 

tatort fel. Az egyik hadseregrész az Udine 

Tarviso közötti uton, mig a másik, bersag- 

Kerchből alkotott csapattest a Monte-Roce-i 

nek aljas kilengéséről" 

l 

uton venul fel. 

Mizöriéni Székelykeresziuron? 

Afélreeső helyre vitték és bepiszkítot. 

utolsó kenetet. 

Gyengélkedés 

A' ROMÁN VEZÉRKAR FŐNÖKÉNEK 

TANÁCSKOZÁSA A CSEH HADUGY- 

MINISZTERREL - 
Prága, julius 29. 

A hadügyminiszter külön kihallgatáson fo- 

gadta Antonescu tábornokot, a román hadse- 

reg vezérkari főnökét. 

A hadügyminiszter hosszasan tanácskozoti 

katonai kérdésekről a vezérkari főnökkel. 

A kihallgatáson jelen volt Krejcsi tábornok, 

a cseh hadsereg vezérkari főnöke is. 

OSZTRÁK NÁCIKAT FOGTAK EL A 
MAGYAR HATÁRON 

Budapest, julius 29. 
A puccskitörés éjszakáján a magyar-oszt 

rák határon a csendőrök 18 osztrák nemzeti 

szocialistát elfogtak, akik részben katona 

részben civilruhában voltak, sokan közülük 

igen hiányos öltözetben. A menekülőket egy- 

előre őrizetbe vették. 

kinevezéséhez 
Vatikánváros, julius 29 

A pápa azzal a gondolattal foglalkozik, hogy 

Fehér könyvben ismerteti azokat az ellentéte- 

ket, amelyek a német konkordátum megköté- 

sét veszélyeztetik. . 

Az United Presse jelentése szerint a Vatikán 

éleshangu nyilatkozatra készül, amiért a hal- 

dokló Dollfuss kancellártól megtagadták az 

idején, különösen ha a ; 

rosszullétet szorulás vagy keresztfájás fokozza, 

az enyhe és igen kellemes természetes „Ferenc 

József keserüviz mindig puha, könnyü szék 

ürülést és kielégitő emésztést szerez. Hires nő- 

orvosok a legnagyobb elismerés hangján irnak 

a valódi Ferenc Józset vizről, mert ez a kriti: 

kus életkorban is hosszabb időn át alkalmaz- 

ható anélkül, hogy szerfelett kedvező hatása 

csökkenne. 

ták Angelescu arcképét a tanfolyamra 
berendelt tanitók szállásán 

Székelykeresztur, julius 29. 

Ügynevezett „kényes ügy"... 
Bepiszkitottak egy miniszteri arcképet. 

Kisebbségi magyar tanitókat gyanusita- 

nak a „tett" elkövetésével. Viszont alapos 

a gyanu, hogy - beugratásról van szó... 

Eddig csak annyi bizonyos, hogy mi 

történt. Ime: 

Székelykereszturon az unitárius kollé- 

giumban erdélyi magyar tanitók román 

nyelvtanfolyamra gyültek össze. Az órák 

zavartalanul teltek el, mig szombat reg- 

gel váratlan esemény kavarta fel a nyu- 

galmatl! : 

Egyik román tanár a félreeső helyen 

összetörve és bepiszkolva találta meg 

Angelescu közoktatásügyi miniszter 

képét!, 
amelyet valaki az intézet előcsarnokának 

faláról akasztott le. 
Maguk a tanitók is elitélően nyilatkoz- 

- eoey e 

A fran 
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cia állam gyógyforrásai A 

VICHY CELESTINS 

tak az izléstelen cselekedetről, miko: 

hivatalos utra terelődött az ügy: a szé- 

kelyudovarhelyi tanfelügyelőségről 
nyomban vizsgálóbiztos szállott ki Szé- 

kelykereszturra. 
Székelyudvarhelyi tudósitónk felvilá-. 

gcsitást akart kérni a tanfelügyelőségen. 

de kijelentették, hogy a tanfelügyelő be- 

teg és nem nyilatkozhatik. 
A vizsgálatról annyi szivárgott ki, hogy 

két kisebbségi tanitót gyanusitanak a 
„kép-üggyel". Az egyetlen komoly gya- 

nuok, hogy a mulatás után, a késő éjjeli 

orákban mentek haza. 
Ugy a tanitók, mint a székelykeresztun 

közönség nyugodtan várja a vizsgálat be 
fejezését, mert általában az a vélemény, 
hogy ovalaki átlátszó célzattal konpremit. 
tálni akarta a magyar tanitóka!, hogy 
megnehezitse amugysem könnyü helyze. 
tüket. : 
Beugratók munkájáról lehet szó. 

oa a 

Vese- és hólyagbántalmak, köszvény, cukorbaj, artritizmus gyógyitására 

Vichy Grande Grille májbajoknál és epebántalmaknál 
Vichy Ho pifal gyomor és bélbántalmak esetében 

Vezéerképviselő: Philippe Finkelstein, Bucurest!, Str. Campineanu 20. 
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mesak azok 
elzske a pacifista, azt irja, hogy 

jaik és gyermekeik mellől 
nem volt mire isszajönni 
többé ott nem folytat 

rencsétlen félemberek maradtak. 
z . . z . . [ [4 [ . a *" e r amely borzalmakban ieei A parlamenti bizottságtól kérte a hadbirósági jegyzőkönyv- 

majd minden eddigit. Valóságos végitélet[ : : 
lesz. Világ vége! Amiről ókori próféták 
azt mondták, hogy beteljesednek az idők 

ruról, amely borzalmakban felülmul 

és eljön az antikrisztus. 

,Nincsen nap, hogy ne gondolnánk rá, / 
hogy eszünkbe ne jutna a legszélesebb 
nevetésünk közben, a legjobb falattal a 

ig még? Bárme- 
a 

fantáziákban élő borzalom, mi pedisx tel- miniszterelnökkel, szombaton reggel fél 
jesen tehetetlenek és védtelenek va- 8 órakor különvonaton Curtea de Arges- 

z . -be utaztak, hogy résztvegyenek az otta- 

áia drengés, vagy az árviz. Valami, ni történelmi kolostorban I. Ferdinánd 

ami ellen hiába próbálunk védekezni és király halálának hetedik évfordulója al- 

Z : - ő- kalmából tartott istentiszteleten. A vo- 
kéletesen ki vagyunk szolgáltatva, mint s naton miisztertanácsot tartottak, amely- 

egy szunyog. Ha utasszállitó repülőgép ről eddig nem adtak ki jelentést. 
vonul át a város fölött, máris idegesen : 

szánkban: Vajjon medd 
lyik percben beteljesedhetik mindaz 

gyun. Ugy jöhet ránk, mint az elemi csa- 
pás. A fö 

amit nem tudunk megakadályozni. Tö- 

összerezzenünk. 

generáció egész életét befolyásolja, más- 
sá alakitja ez a levegőben lógó veszede-[ 
lem. 
A mi generációnkból senki nem fog 

távoli célok felé törekedni, vagy nagyot zottsága pénteken este, kedd délelőttig 
szünetet vett, amikoris folytatja Maniu 

Az az állandó érzés, hogy holnap vége 
ő, de- 

alkotni. 

lehet mindennek, teljesen züllesz 
moralizáló hatással van az emberekre. 
Anyáink annakidején minden kraj- 

cárt félreraktak, 

szu öregségre ? 
Fiatalemberek, akiknek nyugodtabb 
időkben valamilyen állásuk volt, arra 

lesz ez. még rosszabbul is. 
nősülni ? 
Házaspárok, akik talán még ma meg- 
engedhetnének maguknak egy gyerme- 

arra gondol- 
nak, hogy van-e joguk gyermeket a vi- 
lágrahozni az elkövetkező borzalmakra? 
És a lányok. . . Sok a szabadosan élő azzal, hogy 
leány, - panaszolják az erénycsőszök! 

ket és szeretnének is, 

Hát igen, tényleg sokan vannak. De férj- 

nap talán meghalhatnak és még nem is 
éltek. Arra gondoltak, hogy nincs idejük 
tovább várni. 

Általában, az embereken, valami „min- 
den mindegy" siralomházi 

asználása. int a katonák, akik üt- 

holnap meghalhatunk. Éz a jelszó. 
em tulzás ez, ha három ember össze- 

okos emberrel, aki azt mondta, hogy ő 
már nem fél. Gyorsanölő mérget szer- 
zett be és a háboru első félórájában, az 
első repülőgép-berregésre végez 
val. Ez a gondolat megnyugtató. 

met és főleg, hogy gyorsanölő, magavá- 
asztotta méreg végez vele, 
gáz, amely elevenen sejtekre 
a hust, vagy megőrjit. 
ho 
zalmas halálnemmel elpusztulnia. 

Megnyugtató, 

z a méreg, az egyetlen bizonyosság 
jeost az életükben és ez az egyetlen fel- ki észülés a jövőre. Iszonyatos! Minden e 
más bizonytalan és átmeneti. Semminek 
nincsen állandó jellege. Hogyan lehessen 
Szivős munkával, hosszu évekig valami- 
elé törekedni ilyen lekiállapotban. IHol 
van Jákób, aki hét évig szolgált szerel- 
meséért és a tudósok, akik egy életen át 
dolgoztak kutatásaikon, vagy másoltak 
P5y papvyrus-tekercset... 

kez.a fejünk fölött függő Damokles 
ardja megöli egy egész generáció am- 

picióját, életépitését. Bünözőket, tehetet- 
eneket és egyensulyvesztetteket teremt. 
Fa munkanélküli nem várja be, mig 

eg mégis kap munkát, hanem még 
* 

A demoralizált élet A Skoda-ügy, mint villamosszék 

a háboru áldozatai, akik 
tömegsirokban feküsznek, akik meg- 

nyomorodva vonszolják eltorzitott testü- 
ket, mint szomoru háborus emléket, ha- 
nem az a sokmillió is a háboru áldozata, 
akiket elvittek a könyveik mellől az is- 
kolából, a munkaasztalaiktól, a család- 

és akiknek 
Akik soha 

atták az életüket, [ 
ahol 1914-ben abbahagyták. Nagy lendü- 
dettel ivelni kezdő karriérek, amelyek 

él 

í 1 
. 

* 

tönkrementek és elposványosodtak, sze- 

között, vagy nyilvánosan, 
hezmenni nem tudnak és már vártak is 
egyik hosszabb, a másik rövidebb ideig. 
Egyszer aztán eszükbe jutott, hogy hol-[ 

Maniu kihallgatásának, 
azt indokolta, miért s 
biztositani a hadsereg felszerelését. Ami- 
kor ő 1928-ban uralomra került, a had- 

hangulat 
uralkodott el. Senki nem gondol a hol- 
napra, senki nem épit. Valami apokalip- 
tikus élnivágyás ez, az utolsó percek ki- 

romszor fogadta Seletzkyt, mint minisz- 
közet előt üvegszám itták a rumot és 
sirva ölelték a szeretőjüket. Sietni kell, 

ahogyan ezt egy hamistanu állitja. 
rágalom s a 
vesz érte. Azt bebizonyitja, hogy Boila 

magá- : 
Hogy 

nem kell kiállja a rettenetes halálfélel- 
aky vallomásának meghamisitására is és 

nem olyan bemutatta ennek eredeti bizonyitékát,. A, 
bomlasztja 

hogy őt és Boilát befeketitsék és erkölcsi 
nem kell ilyen vagy hasonló bor-halottá tegyék, 
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hamisitás tisztázását és megtorlását 

Bukarest, julius 29. 
A kormány tagjai, élükön Tatarescu 

A gyászistentiszteleten a királyi csa- 
.. . ládon és kormányon kivül a közélet szá- 

Igen, ennek az eljövendő háborunak mos kiválósága is megjelent. Károly ki- 
már érezzük a hatását. Még nem fulla- 
dunk, még nem robbanunk, de a ma élő konstancai cserkésztáborból utazott Cur- 

rály tegnap Miklós herceggel együtt a 

tea de Argesbe. 4 

MANIU ÉS VAJDA VALLOMÁSA 

A Skoda-ügy parlamenti vizsgálóbi- 

kihallgatását. ; 
Mind Vajda, mind pedig Maniu tegna- 

pi vallomása mély benyomást keltett po- 
m litikai körökben. Vajda hosszas vallomá- 

megvontak maguktól sában kifejtette, hogy 
mindent, hogy öregségükre gyüjtsenek. 
Kigyüjt ma? Ki számit egyáltalán hosz- 

kKormánya nem avatkozott bele a Se- 
letzky-ügy vizsgálatába, 

hanem azt teljesen az illetékes Uica tá- 
bornokra bizta. A katonai hatóságok tet- 
szésük szerint müködtek. Kiemelte még 

számitanak, hogy majd lesz jobban is és 
megnősültek. Ma arra számitanak, hogy 

Ki mer ma sőt több megfejtett iratot eltitkoltak elő- 

a katonai 
k kellőleg, 

a volt miniszterelnök, hogy. 
hatóságok őt nem tájékoztattá 

le. 
Vajda vallomásának leghatásosabb ré- 

sze az volt, amelyben visszautasitotta azt 
a vádat, amely szerint ő turpisságot 
akart elkövetni 40 éves barátja, Maniu 
ellen. Ezt teljesen kizártnak jelentette ki 

ha neki baja van Maniuval, 
akkor azt elintézi vele, vagy négyszem 

de sohasem 
volna képes beszennyezni barátságukat 
és muleukat aljassággal és gazsággal. 
Valósággal jellege volt 

aki elsősorban 
sietett kormánya 

ünnepélyes 

sereg ugyszólván harcképtelen volt, ho- 
lott Besszarábia helyzete aggasztónak 
mutatkozott. : 

Ezután Maniu elmondotta, hogy há- 

terelnök, de csupán formális audiencián 
szót sem tárgyalt vele hadfelszere- s eg 

lési kérdésekről. mert nem szokott szak- 
üzgyekbe beavatkozni. Hazugság az, hogy 

jön, félórán belül okvetlen ennél a té- 
mánál tartanak. Beszéltem már komoly, 

Boilát Seletzkyvel együtt bármikor is 
fogadta volna a miniszterelnökségen, 

biróság előtt elégtételt is 

1950 augusztusáig nem ismertc Seietzkyt. 
z ellene irányuló rágalomhadjárat- 

tal összefüggésben Maniu kitért Seletz- 

hamisitást, amelvnek az volt a célja, 

Pomponiu ezredes követte el, mégpe- 
dig Uica tábornok sugalmazására, 
általában mindent megtett az ő komp 

ma betör, mert ugyis minden mindegy, 
legalább megpróbál jól élni. A pol- 
gárlányból könnyü kis eset lesz, a szüle- 
tendő gyermekből - abortusz. 
Ez a levegő fertőz, éppen ugy, mint a 

gáz. Láthatatlanul rombol a lelkek mé- 
lyén és az elesetteket senki nem számit- 
ja a hősi halottak közé. 

Micsoda fölszabadulás, mnekilendülés 
következne be máról-holnapra, ha a 
nagyhatalmak egy szép napon elhatároz- 
nák ténylegesen a világbékét (de nem 
Genfben, ehhez már nincs bizalmunk) és 
szándékuk komolyságának bizonyitására. 

Ez 

1 romlittálására. Odáig ment, hog 

torlását, mert annak 

) *. a 

h 

kilá- 
tásba helyezte Seletzkynek a hadbiróság 
jóindulatát, ha terhelően vall Maniura. 
Maniu kérte, hogy ezt a hamisitást ne 
csak a szokásos katonai vizsgálat utján 
tisztázzák, hanem vigyék büngyi utra s 
maga a parlamenti bizottság járjon a vé- 
gére Maniu rámutatott arra, hogy a par- 
lamenti bizottságnak teljhatalma van 
ebben az ügyben s erkölcsi kötelessége 
tisztázni a hamisitás dolgát, mielőtt nyá- 
ri szünetre menne. 
Maniu vallomása különösen mély be- 

nyomást tett. A nemzeti-parasztpárti la- 
pok egyaránt követelik a hamisitás meg- 

az volt a célja, 
hogy erkölcsi halottá tegye Maniut és 
számüzze a politikai életből. 

Gyászistentisztelet Ferdinánd király em 

l 

UJRA BÉKITENI AKARJÁK 
MANIUT ÉS VAJDÁT 

Pénteken este egyébként ugy Maniu, 
mint Vajda, elutaztak a fővárosból. Vaj- 
da Konstancába ment, ahol Tilea vendé- 
ge a volt miniszterelnökségi alminiszter 
tengerparti villájában. Maniu szombaton 
reggel Kolozsvárra utazott s keddre visz- 
szatér Bukarestbe. 

Az Epoca értesülése szerint Maniu és 
Vajda Eözös barátai most ujból megki- 
sérlik, hogy 
a két erdélyi vezért teljesen kibékit- 
sék és kiküszöböljék nézeteltéréseiket. 

Azt találják ugyanis, hogy a parlamenti 
bizottság előtt tett vallomásuk megte- 
remtette a legkedvezőbb légkötrt. 

A hadügyminisztériumba rendelték be a jegyzős 
könyvhamisitással vádolt katonai ügyészeket 

A hadügyminisztérium - mint ismeretes - 
uj vizsgálatot rendelt el Seletzky vallomásának 
meghamisitása ügyében. A vizsgálat lefolyta- 
tásával két hadbiró-őrnagyot biztak meg, ami 
meglehetős feltünést kelt, hiszen a két törzs- 
őrmester-jegyzőn kivül egy ezredes és két al- 
ezredes áll gyanuban. 
Pomponiu ezredest, valamint Pruteanu és 

Stoica alezredeseket, akik a parlamenti vizs- 
gálóbizottság előtt tett vallomásaik szerint ér- 
telmi szerzői a jegyzőkönyvhamisitásoknak, a 
vizsgálat idejére a hadügyminisztériumba ren- 
delték be. 

A vezérkari főnök Prágában és Francia- 
országban 

Antonescu tábornok, a nagyvezérkar főnöke, 
tegnap Prágába érkezett, ahol hosszas tanács- 
kozást folytatott Bradác hadügyminiszterrel 

Nagyszalonta polgármestere nagyzási hóbortba 

l és Krejci vezérkari fönökkel. 
Az Epoca szerint Antonescu tábornok Fran- 

ciaországba utazik s ott megtekinti a hires 
erődövet. : 

Goga uj alkotmánytervezetet dolgozott 
ki Karlsbadban 

A Curentul ugy tudja, hogy Goga, aki 
augusztus 7-ikén érkezik vissza az országba, 
Karlsbadban, ahol gyomorbaját kezelteti, uij 
alkotmánytervezetet készitett s rögtön vissza- 
térte után politikai harcot kezd ennek elfogad- 
tatása érdekében, 

Ismét szovátai értekezlet 
Maniu hivei augusztus 4-ikén és 5-ikén az 

idén is összejönnek Szovátán, értekezletükön 
azonban ezalkalommal Maniu nem jelenik meg, 
nehogy részvételét a pártegység veszélyezteté- 
sének fogják fel. 

t gy tta 4 atha a 1 

esett 

Tanácsi határozalttal kitiltotta 
a város terüleléről a máshol 

megjelenő lapokat 
Nyilván attól iél a polgármester ur, hogy a lapok nem kedvezően 

ioglalkoznak becses személyével 
,. 

Nagyszalonta, julius 22. 
Nagyszalonta város tanácsa szombaton 

délelőtt, a törvény előirásaival homlok- 
egyenest ellenkező határozatot hozott. 
A városi tanács, amelyet Kovács Béla, 

az időközi-bizottság elnöke vezetett le, 
határozatba hozta, hogy az összes Sza- 
lontán kivül megjelenő lapok Szalontán 
való kolportálása tilos. A határozatnak 
azonnal érvényt szereztek. 
Ezt a határozátot, amely nem hivat- 

kozhatik semmiféle törvényszakaszra, a 
városi tanács Kovács Béla polgármester 
javaslatára és annak befolyása alatt 
hozta. 
A határozat egyszerü 

a világ hadianyagkészletét a Csendes- 
őóceán fenekére süllyesztenék, mint 
ahogy megtették egyéb ártalmatlan ter- 
mékkel, kávéval, rizzsel és buzával. 
De ez csak utópia. A valóság tényleg 

csak az a féltve őrzött méreg, amely 
egyedül szabadit meg attól, hogy az el- 
következendőket végigszenvedjük. 
De ügyesen és jól elrejtőzve kell csi- 

nálni, mert ha rájönnek a turpisságra, 
hogy nem „természetes" jóravaló gázha- 
lállal multunk ki, még feltámasztanak. 
ogy öncsonkitásért megbüntessenek. 

Kdéelyi Águces bizonyitott 

vács Béla polgármester, 
dolgait Reményi Sándor, a Szalontar 
Lapok szerkesztője és a B. L. szalontai 
tudósítéja többször ismertette, közve- 
tett uton igy akart bosszut állni Remé- 

területéről és ugyanakkor a Szalontai 
Lapokat is elkoboztatta. - 

Reményi feljelentést tett a nagyváradi 
illetékes hatóságoknál a törvénytelen ha- 
tározat ellen. 
Ezen az illetéktelen, nagyzoló és ne- 

vetséges határozaton tul végzett valami 
olyasvalamit is ez a tanácsulés, amelyee 
ilietékes és hivatott volt. 
Az előző, Suciu által vezetett városi ta- 

nács müködését felülvizsgálván, leszegez- 
te, hogy az sorozatos szabálytalanságot 
követett el és könnyelmüen gazdállkodott 
a város pénzével, amint ezt a kiküldött 
felülvizsgálók is megállapitották. 
Ez a megállapitás igazolja a B. L-nak 

azt a leleplező cikkét, amely egy évvel 
ezelőtt jelent meg, amelyben a B. L. azt 
állitotta, hogy az akkori városi tanács 
elnöke, Suciu 7 millió lejt a saját cél- 
jaira forditott. Suciu akkor nyilatkozott, 
cáfolt és perrel fenyegetőzött. Most a je- 
lenlegi városi tanács állapitotta meg ró- 
la azt, amit a B. L 

akinek viselt 

. egy évvel ezelőti be- 
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ERDÉLY KA 
Pénzverde volt itt, ma zenélő óra... 

PUJA 
i 

" 

BAN, 
zarándokok földjén, 

ahol százmilliókat érlel a szöllővenyige 
Lippa, - melyet Szevér Bocu uj ruhába öltöztetett - Hogyan tünik alá a földi 
dicsőség?, avagy Bocu utcája, mely a liberálisok „utcáiába" került - Megszigo- 

titották a külföldi zarándokok bejövetelét - Lippán már ég a villany, Radnán 

gyertyafény mellett harcolnak a „villanypártiak" és ellenfeleik 

Radna-Lippa, julius 29. 
„Erdély kapujában" vagyunk. Keleten az 

erdélyi érchegység csucsai kéklenek, nyugaton 
az alföld sima asztala terül el beláthatatlan 

messzeségekig. Dusan teritett asztal, melyről 

a termés jórészét már behordták s csak az őszi 

gyümölcs és a virágát hányó kukorica hirdeti 

a marosmenti föld kimerithetetlen gazdagságát. 

Ami köröttük van: a Hegyalja, a hires borter- 

mő vidék, szöllővel sürün beültetett dombolda- 

lok, ahol őszire kitünő termés igérkezik. A 

hosszu ideig tartó forróság kedvezően befolyá- 

solta a szöllő és a gyümölcsök fejlődését. Arad- 

hegyalján nagyszerü termésre van kilátás. 
A szöllőbirtokosok és gazdák, akikkel be- 
széltem, 80-100 millió lejre becsülik azt a 

prima bormennyiséget, ami erről a vidékről 
az idén piacra kerülhet. A gyümölcs értéke 

hozzávetőleges számitások szerint, 40-50 

millió lejt képvisel. 
Ha mindehhez hozzávesszük a lippai és a 

környékbeli pálinkatermést, amiért az ókirály- 
ság legtávolabbi megyéiből is eljönnek a ke- 

reskedők, örömmel állapithatjuk meg, hogy ez 

a vidék pénzügyileg a legjobb kilátásokkal mn- 

dul a jövő év elébe s némileg kárpótolhatja 

magát azokért a veszteségekért, melyek az elő- 

ző évek rossz időjárása folytán érték. 
Exportra, sem bor, sem pedig gyümölcskivi- 

telre, sajnos, nincs kilátás, holott külföldi 

piacokon bizonyára jobb áron kelhetnének el 

az Európaszerte ismert aradhegyaljai borok. 

MEGFOJTJÁK AZ EXPORTOT 

nek, vagy gyümölcspálinkának a külföldön 
való elhelyezése. Szerencsére a környékbeli 
termelés és értékesités nagyszerüen meg van 

láthatólag sikerülni fog minden nagyobb ne- 
hézség nélkül belföldi piacokon is elhelyezni. 
- Aradmegye - mondja egy ismert hegy- 

aljai gyümölcstermelő - a legkitünőbb minő- 

segü gyümölcsfajtákat termeli. Az egész vidék 

értékesebbnél-értékesebb gyümölcsifákkal van 

beültetve, melyek a békeidőkben óriási jöve- 
delmet hajtottak. Ennek dacára az utóbbi évek- 
ben fokozatosan csökkent gyümölcskivitelünk. 
Legujabban például az exportra szánt aradme- 

gyei gyümölcsöt a temesvári gyümölcsellenőr- 

A legtöbb állam olyan korlátozó intézkedése- 

ket foganatositott a bor- és gyümölcskivitel 

korlátozására, hogy egyenesen diplomáciai el- 

járást igényel néhány vagon bornak, gyümölcs- 

ző hivatallal kell megvizsgáltatni. Elképzelhet- 
jük, mennyi gonddal, vesződséggel és kiadással 
jár. amig az áruval megrakott vagon elhagyja 

az ország határát. 

Csak lement Bukaresibe s hozta táskájában az ezreskötegeket 

A viszonylagos gazdasági jólét természetesen 

meglátszik a két városkán, de főképpen Lip- 

pán, melynek az a külön szerencséje is akadt, 
hogy éveken keresztül Bocu Sever lehetett a 
polgármestere. Ez a nyugtalan, politikájában 

ide-oda kalandozó ember kétségtelenül sokat 
tett szülővárosáért, ahol annakidején mint 

bankkönyvelő kezdte pályafutását. A főbb ut- 

rákon fölszedette a régi hepe-hupás kövezetet 

s az uttesteket gránittal födette le. Csinos kis 

városházát emeltetett egy régi, düledező épü- 

let helyén, bevezette a villanyvilágitást és re- 

nováltatta a diszes román templomot, mely ma 

akármelyik nagyobb városba is beillenék. Ter- 

mészetesen ehhez sok pénz kellett és Bocunak 
mindenre volt pénze. 
Csak leutazott Bukarestbe és hozta aktatás- 

kájában az ezreskötegeket. 
Hálából, a kereskedelmi kör inditványára, a 

Radna felől jövő s a marosi hidba torkolló ut- 

cát Bocu Sever-utnak keresztelte el a városi 

tanács. Jöttek azonban a liberálisok, időszaki 

bizottság került a város élére s a Bocu nevét 

megörökitő utcából Vasile Alexandri-utca lett. 

Ma már csak a régi táblát tartó négy szeghely 

hirdeti a volt polgármester rövidlejáratu dicső- 

ségét és kálváriáját, ami a nagy épitkezések 

után következett. 
Bacu egyébként Karlsbadban van. Sárgára 

festett háza egyike Lippa legszebb épületeinek, 

ahol a volt tartományi főnök fejedelmi módon 

rendezkedett be. Kincseket érő butorait kül- 

földről hozatta, állitólag vámmentesen, amiért 

Jorga parancsára eljárás is indult ellene. A tör- 

vényszék viszont felmentette Bocut, aki a kam- 

pányra azzal válaszolt, hogy hatalmas kőoszlo- 

pot emeltetett azon a dombon, ahol az aradme- 

gyei román fiatalság a memorandum-pör idején 

összejöveteleit tartotta. Közel 200 ezer lejbe 

került az emlékmü, de megérte, mert Bocu szl- 

lárd hazafiasságát ezek után igazán nem lehe- 

tett kétségbe vonni. 
Lakását hatalmas könyvtár disziti, ahol a 

magyar klasszikusok is csaknem hiánytalanul 

vannak képviselve. Bocu ugyanis közvetlenül 
az impériumváltozás után megvette a kereske- 

delmi iskola többezer kötetből álló könyvtárát. 

Az iskola a román állam tulajdonába ment át, 

internátust is épitettek mellé, mig most, né- 

hány héttel ezelőtt 
a közoktatásügyi minisztérium ugy döntött, 

hogy végleg beszünteti, 60 évi fennállás után. 
KöZSÉG, MELYET A HIT TART EL 

Emlitettük, hogy Bocu Lippára bevezettette 

a villanyvilágitást, ami aránylag nem járt nagy 

onyagi áldozatokkal, mert hiszen a város ha- 

tárában vonul el az Arad-aradhegyaljai villa- 

mos vezetéke. Ami azonban Lippán simán ment, 

Radnán elkeseredett harcokat idézett elő. 

A község gazdaközönsége erélyesen tiltakozott 

az ujitás ellen s a tanácsban le is szavazták 

a villanypártiakat". Ezekután valószinüleg 

ugy oldják meg a kérdést, hogy a község in- 

Meetueljl konzorcionális alapon lépnek érint- 

kezésbe a villanyostársasággal és épittetik ki 

a szükséges vezetékeket, a község pedig pót- 

adó formájában szedi majd be a villanydija- 

kat. 
A villanykérdés mellett Radna közvéleményét 

legujabban a zarándok-ügy foglalkoztatja. Ed- 

dig ugyanis az volt a helyzet, hogy a magyar- 

országi bucsujárók utlevél nélkül jöhettek az 

prszágba és fejezhették ki hagyományos ke- 
. / 

ugynevezett „családi árverése' és egyéb 

gyeletüket a radnai csodatevő Mária előtt. 
Most minden jel arra mutat, hogy 

a kormány megszünteti ezt a kedvezményt, 

ugyhogy a magyarországi bucsujáróknak 
rendes utlevelet kell váltaniok, ami ugy 

gazdasági, mint hitéleti szempontból káros 

visszahatásokat eredményezhet, 

Tudni kell ugyanis, hogy Radna jövedelmé- 
nek jórésze a hires augusztusi és szeptemberi 

bucsujárásokból származik. Tizezrével gyülnek 

össze ilyenkor a katolikus hivők, külföldről és 
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van a maga „bucsusa", aki évről-évre ugyan- 
azon a helyen száll meg. Természetesen renge- 
teg élelmiszer, gyertya, ruházati cikk, virág, 
könyv fogy el ilyenkor. A szentképet, szobrot, 
gyertyát, egyházi könyvet, mézeskalácsot és 
más világiasabb cikket áruló kereskedők már 
rég megnyitották üzleteiket, sátrakban, vagy 
fobódékban. Harminc boltot számoltam meg, 

ahol kizárólag szentkép, szobor és rózsafüzér 
eladással foglalkoznak. 

Az egyház és a klastrom vezetősége Ples 
az ország minden részéből. A község egyetlen 

nagy szállodává változik, minden háznak meg. 

Diktiátor let a fiskus.. 
............... 

aradmegyei szenátort kérte fel, hogy a belügy- 
minisztériumban visszavonassa a korlátozó in- 

Középkori rendszert vezet be az adóbe- 
hajtási törvény végrehajtási utasitása 
„És peHengére 1élelik a nyilvános piacon" 

Arad, julius 29. 
Jogászkörökben országszerte élénk meg- 

beszélés tárgyát képezi az uj adóbehajtá- 

si törvény megjelent végrehajtási utasi- 

tása. Most már, lassanként a nagyközön- 

ség is tudomást ezerez ennek a végrehaj- 

tási utasitásnnak megdöbbentő és szinte 

hihetetlen rendelkezéseiről és mind szé- 

lesebb körben per hullámokat a nyugta- 

lanság, amely a rendelkezések nyomán 
kél. , 

Szemléltető példaképpen ideiktatjuk a 
végrehajtási utasitás néhány fontosabb 

rendelkezését. Ime: lássa a világ és okul- 

jon belőle mindenki... 

„ÉS. PELLENGÉRE TÉTETIK AZ 
NYILVAÁNOS PIACZON... 

A végrehajtási utasitás egyik rendelke- 
zése például igy szól: Az adóhátralékok 

végrehajtása adminisztrativ uton törtépik, 

Ugyanakkor, az árverésekről szóló hir- 
detmények 

kiragasztatnak nemcsak a községházán, 
de a közpiacon, vagy közpiacokon is... 
Abban az esetben pedig, ha az árverést 

nem lehet az adós lakásán megtartani, 
más, még megdöbbentőbb rendszabály kö- 
vetkezik. Tudniilik, ha az első árverés, a 
melyet a hitelező lakásán tartottak, nem 
jár eredménnyel, a második árverést már 
nem lehet ugyanitt megtartani. Ebben az 
esetben 

mikat a legközelebbi nyilvános piacon 
kell elárverezni! 

A pellengér-rendszer kismiska volt eh- 
hez az uj divathoz képest! Megszégyeni- 
teni, kiteriteni, tönkretenni az embert - 
hogy ehhez minek kell a nagy nyilvános- 
ság bekapcsolása, azt nem lehet megér- 

a pénzügyi közegek közbenjöttével. teni... 

Ha akarom, árverés, ha aharom, nem... 

Az árverés bevégezte után - igy ren- 

delkezik a végrehajtási utasitás -, ha az 

adós kifogásolja, hogy az elért árak tul- 

alacsonyak voltak, az árverést vezető 

tisztviselő mérlegelheti, hogy méltányo- 

sak-e az árak, vagy sem... 

Ha a tisztviselő ugy találja, hogy a fel- 

kinált árak tulalacsonyak voltak, nem 

zárja le az árverést. Ezzel azután két le- 

hetőség is megnyilik a rosszakaratu pénz- 

ügyi tisztviselők számára. Az egyik le- 

hetőség, hogy egyszerüen elhalasztja az ár- 

verést és igy a második árverést már a 

legközelebbi nyilvános piacon rendezheti 

meg. A másik lehetőség pedig az, hogy az 

csalások előtt korlátlan lehetőségek nyil- 
tak meg... 

A FISKUS: 
ELETEK ÉS VAGYONOKURA. 

Igy következnek azután egymás után 
a megdöbbentőbbnél megdöbbentőbb ren- 
delkezések. Abban az esetben, mondja 
egy másik rendelkezés, - ha foglalást esz- 
közöltek valamelyik vállalat nettő jöve- 
delmére, az illető vállalat teljes munkás- 
sága csak arra kell irányiitassék, hogy az 
adósságot kifizessék a lyó összegből. 

Nemcsak a nettő jövedelera szolgálja a 
vállalat tartozásának fedezését, de a brut- 
tó jövedelem is. 

Senki egyetlen fillért nem pehet ki a 

péntzárból. A tulajdonos - ha meg- 

szervezve, ugyhogy a fenti mennyiséget előre- 

1934. iulius 30 

tézkedéseket s biztositsa a külföldi zarándokok 
szabad utját. 

AMIKOR RADNÁN JÁRT A KALAPOS 
KIRÁLY, MAJD KÉSŐBB FERENC 
FERDINÁND 

A radnai kegytemplom igen jelentős köz 

pontja a római katolikus hitéletnek. 1756-ban 
épitették. „1768-ban - olvassuk a márvány 
emléktáblán - este 6 órakor József trónörökös 
kiséretével együtt mindent megtekintett". 

1903. szeptember 6-án Ferencz Ferdinánd 
trónörökös látogatta meg a templomot és a 

Az évek során a templom környéke a római 
függőkertekre emlékeztető parkká alakult át. 
Kényelmes betonlépcsők vezetnek fel a kápol- 
nákhoz és a szenteket ábrázoló szobrokhoz, 
melyek előtt a zarándokok ájtatoskodnak. Ren- 
geteg a virág és a gyertya. Mihály arkangyal 
az időktől megviselt szobrának talapzatán ez a 
felirás áll: „Szent Mihály arkangyal tiszteleté. 
re állitották a zentai bucsusok az 1697. szep- 
tember 11-én a törökök fölött Zentán rnyert 
csata emlékére." Általában a kertnek minden 

egyének, vagy községek adománya. / 
JJellemző a mai időkre, hogy a kertben elhe. 

lyezett perselyeket az egyház vezetősége 
kénytelen volt leszereltetni. Ismeretlen tette- 
sek rendszeresen megdézsmálták az egyházi 
célokra szánt pénzeket, sőt attól sem riad- 
tak vissza, hogy feltörjék a kápolnákat kö- 
rülzáró rácskeritést, mert igy kényelmesen 

hozzá lehetett férni a perselyekhez. 
A templom belsejében a falba épitve látható 
az a kő, mely a hagyományok szerint a régi 
radnai templomot megóvta egy portyázó török 
csapat pusztitásától. Az élen lovagoló török 
tiszt lova ugyanis megbotlott a kőben, mely 
homokként süppedt be patája alatt, ugyhogy 
az állat lábát törte, mire a csapat fejveszetten 
menekült vissza. 
A kövön patkóalaku, mély vágás látszik. 

Buzgó lelkek szerint ma is képes csodákat ten- 
ui. Fölötte falfestmény örökiti meg a neveze- 
tes jelenetet és két hexameteres sor: 

„Im, e török lovagolva, e helyre bejutni 
akarván, 
ménje patája nyoma megörökült e kövön." 
Vecsernyére harangoznak, majd a toronyóra 

elüti a negyedeket és az órákat. Tul Lippán 
dallamos harangjáték válaszol az óraütésekre: 
Bocu zenéjő órája, mely a görög katolikus 

templom tornyában hirdeti az idők mulását. 
Régen a királyok pénzverdével ajándékozták 
meg Lippát, Bocu zenélő órával. Bár forditva 

az adós tartozása fejében lefoglalt hol- 

minden polgára közönséges robotos job- 

történt volna. 
Kakassy Endre 

hagyják az üzlete élen - a maga és 

családja eltartására az üzlet költségei- 

re egyetlen lejt sem v2het ki a befolyó 

bruttó jövedelembő'! 
A törvény azonban lehetővé teszi az 

üzletnek a tulajdonos kezéből való egy- 

szerü kiemelését: a pésgrehagtási utasilás 

ráadásképpen meg is határozza, hodu az 
adóhátralékos pvállalatok vezetését el kell, 

pagy legalább is lehet nenni a tulajdonos- 

tó! és zárgondnokot nepeznek ki. 

Az ingatlan árveréseknél még érdeke- 
sebb az ujonnan teremtett helyzet. A 
végrehajtási utasitás ezeket mondja: A 

mennyiben, az adóhátralék miatt ácverés- 

re kerülő ingatlan árverésen kialakult ér- 

téke nem haladja meg az állam által elő- 

irt eladási árat, ugy az árverést nem tart- 

ják meg, 
hanem minden topábbi nélkül az állam 

nepére irják a kérdéses ingatlant. 

Mit jelent a gyakorlatban ez a különös 

rendelkezés? Mi pattanhat ki ebből a kü- 

lönös utasitásból? Tehát, erről van szó: 
Valaki, akinek van egy 500 ezer lejt 

érő ingatlana, adótartozása viszont hat- 

százezer lej. Mármost az állam pénz- 
ügyi közegei természetesen hatszázezer 

lejben állapitják meg a ingatlan el- 

adási árát. 
Ahhoz, hogy az ingatlant el is adják. 

az kellene, hogy az ötszázezer lejt érő. 
hatszázezer lejért áruba bocsátott in- 

gatlanért többet kináljanak, mint a kiki- 

áltási ár.. De hol vannak ilyen bőkezü 
emberek? Mi történik tehát? Az ingatlant 

nem árverezik el, hanem egészen egysze- 

rüen, minden eddigi joggyakorlattól füg- 

getlenül és eltérően, átiratják az ingat- 
lant az állam nepére... 

A fentiek olvasása után kétségtelenül 

mindenkiben felmerül a kérdés: Miért 

nem sajátitanak ki végre is mindannyi- 

unkat, tökéletesen, testestől lelkestől a 

Iatalmas, a Kielégithetetlen Örök Fiskus 

kizárólagos szolgálatára? 
Pénzügyminiszter ur! 
Ha igy megy a végletekig, Románia 

bággyá változik. A Fiskus jobbágyáví 

épitménye, a kápolnák, a 
szobrok, a padok,



1934 fultus 

Előfizetőink figyelmébe ! 
előfizetésüket nem a helyi nénzheszedő 

ján, hanem postautalványon vas 
mélyesen 1 központi Miaonivatainál vagy 
valamely hotuladóhivatalunkban szokták 
rendezni, sziveskedjenek figyelemmel ki- 
serni a CIMNEIÜNÖN FELTÜNTÉTETI LEJÁRA- 
füf s ha Az jelőtizetésük lejá, gondos- 

janak idejében az előfizetles meguli- 
odjai hogy lanunkat megszakitás nél 
kül küldhessük. 

sze- 

.. .... 

Agyonlőtt gangszter 
bucsuzik... 
(Dillinger halálára) 

Damned".. vajjon hol is történt hiba? 
CGangszter ne járjon soha moziba! 

Nője se legyen.. a flapper ledér, 
csak egyet int s az élet véget érl! 
Bécézd: „oh, szoithárt".. oldaladba rug, 

már nyakadon is lógnak a zsaruk 
revolverekkel... Kár itt a vita; 
eégy másodperc s a tested már szital! 

Csak most tudom: Dillinger mennyit 
Ezret fizettek véres ingemért, 
drágán kelt el a csapzott kövezet, 
amelyet piros vérem övezett!! 
Sosem voltam még ilyen népszerü, 
Csikágóban miattam van derü... 

Hullám felett ezer rikkancs vonit: 

Szenzációóó!" Megpuskázták Johnnytl!" 

ért? 

Ez is kegyelet? Egye meg a frász,; 
ez minden épp', csak nem nemzeti gyász.. 
„Hipp-hipp-hurrá"-t kiált vén és gyerek, 
fehérek, sárgák és a négerek.. 
Aki sirasson, nincsen oly leány,y, 

nem önt ki könnytől a nagy óceán! 

Örül Michigan és Alabana, : 
de jó, hogy nem él már szegény 

Bankok, küldjétek el a posztokat, 

kezem trezort többé nem fosztogat... 
Elrablandó bébik, bucsut veszek,k, 
„kidnapper' én már bajosan leszek! 

Gudbáj, Junájted Sztéc, „szép" Ujoilág!! 
Mister Dillinger pégre sirbahág... 
Furcsa, hogy engem is elért a vég, 
hisz akadi bank... élhettem volna még!!! 

Nemes Ferenc 

= Tordai hirek. Tordáról jelentik: 
Megirta volt annakidején a B. L, hogy 
a tordai ügyészség vizsgálóbirója külön- 
böző visszaélések miatt letartóztatta és 
30 napos vizsgálati fogságba helyezte dr. 
Márcu Viktort, a tordai rendőrség főka- 
pitányhelyettesét. A harmincnapos vizs- 
gálati fogság miután már letelt és a 
vizsgálat is teljesen befejeződött, a vizs- 
gálóbiró nem tartotta szükségesnek dr. 
Márcu további fogvatartását és szerdán 
délután javasolta nevezett szabadlábra- 
helyezését, de azt az ügyészség elutasi- 
totta és elrendelte a további fogvatartá- 
sát. - Csak a minap adtunk hirt arról, 
hogy Székely Lajos, tordának közismert 
alakja, a többek között Kolozsváron is 
öngyilkosságot kisérelt 
zettnek egy ujabb ilyen kisérletéről szá- 
molhatunk be. Történt ugyanis, hogy mi- 
után hiába kilincselte sorra a különböző 
lapok helyi tudósitóit - ahol előre be- 
fjelentette ebbeli szándékát -. hogy 
ügyével foglalkozzanak, a tordai ligetben 
egy fára akasztota fel magát, de tettét 
ezutal is idejében észrevette a liget őre 
és kötelékét levágta. A tipikus öngyil- 
kosjelölt - ugylátszik - egy egészen 
sajátságos és eddig ismeretlen módját 
fedezte fel az életlehetőségeknek és eb- 
ből a saját részére „egzisztenciát" akar- 
na teremteni. 

.... 

a tökéletes horotvapenge 

Repr. GL N. H. BALTHAZAE 
Bucuresti, Str. Selari 7 
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nyülve állapitotta meg, 
ugy távozik Margittáról, ahogyan még 

- Csikmegyei hirek. Tudósiténk je- 
lenti: Csikszeredában napok óta a pénz- 
ügyigazgatóság előtt tanyáznak a nyug- 
as és izgatottan tárgyalják: ismét 
nincs pénz. Erősen félnek attól, hogy az 
1931-32-es idők ismétlődnek meg, ami- 
kor hónapszámra maradtak el illetmé- 
nyeik. - Megirtuk, hogy Dávidovics 
Izsákot a gyergyószentmiklósi Rubin fü- 
részgyár éjjeliórét Petreus György ne- 
vüű haragosa léccel sulyosan fejbeverte. 
A többgyermekes éjjeliőr mára belehalt 

virágzó, értékes életeket 
ség elé. 

N 

i 

A háboru nemcsak azért borzalmas, mert könny és pérpatakot nevel, 
pusztit, hanem azért is, mert 

H. 

sérüléseibe. - Alig mulik el nyár, hogy 
Tusnádfürdőn életáldozatot ne követelne 
az Olt, vagy a Szentanna-tó. Az idei 
„szezon" első áldozata, amint a csiksze- 
redai ügyészséghez befutott szükszavu 
csendőrségi telefonjelentés jelenti, Szé- 
kely Dezső tusnádiürdői lakos. Székely 

a Csukástón alul az Oltba esett. A folyó 
gyors sodra elkapta s mire kimentették, 
halott volt. Az ügyészség rendeletet 
adott a halálosvégü szerencsétlenség tel- 
jes tisztázására. 

ABLAK 
mert 

tükröt tart az emberi- 

Isten azzal, hogy a szenvedélyeket adta, segitséget teremtett önmagának az 
ember tökéletesitésében. Az, hogy az egyilki ember gyógyit és könnyet szárit fel 
szenpedélyből, a másik meg öl és rombol, nem azt bizonyitja, hogy Isten tépve- 
dett, csak azt, hogy az egyik megérti intencióját, a másik nem törődik vele. 

A rosszhiszemüség és gyanakoás csirámak kiirtására ragadj meg minden esz- 
közt, még a tüzes vasat is, különben egész életedben egyedül érzed magad. 

faj annak, akit nem saját lelke, hite 
háza üdbvözit. 

* 
Az élet célját nem az élet adja meg. Mi határozzuk el. 

és meggyőződése, hanem csak egy- 

A szerelemben sohasem egy másik embert, hanem mindig egy harmadikat 
szeretünk. Azt, akit elképzelünk és akarunk a másodikban, 

BYRD TENGERNAGY 
ÉLETVÉSZÉLYEEN! elalól 

Burd amerikai tengernagy, a világhrü 
sarkkutató már hónapok óta a Déli S-rk 
vidékén van és 4 hónapja teljesen egye- 
dül pvégez időjáráskutató negfigyeléseket 
egy jégkunyhóban, amely 200 km. távol- 
ságra pan expedciója tába helyétől. Byrd 
a napokban rádiója utján tudalta embe- 
reipbel, hogy megbetegedetlt és sürgős le- 
váltást kér. Azonnal segitségére siettek, 
de emberei a tomboló hóviharok miatt 

kénytelenek voltak visszaforduilni. A vak- 
merő sarkkutató sorsáról azóta semmit 

sem tudnak. 

- Margittai hirek. Kedden délután 
hatalmas vihar vonult el a járás felett. 
A vihar, amely Nagyváradon is jelentős 
károkat okozott, különösen Bályok, 
Széplak, Várviz és Papfalva községek- 
ben pusztitott, fákat csavart ki tövestől 
és háztetőket sodort el. Emberéletben 
nem esett kár. - Pár napig Margttán 
játszott Jódy Károly szintársulata. A bu- 
csuelőadáson Jódy igazgató beszédet 
mondott. melyben könnyekig elérzéke- 

hogy társulata 

sehonnan Erdélyben: Nem hagynak 
adósságot maguk után.. . - Balogh Já- 
nos bályoki fiatalember fürdés közben 
örvénybe került s mire a közelben le- 
ők segitségére siettek, elmerült a hullá- 
mokban. ulláját csak másnap vetette 
fel a Berettyó. Az ügyészség megadta a 
temetési engedélyt. - Huszévi távollét 
után a héten érkezett haza a járásbeli 
poklostelek községbe Dihenes József volt 
orosz hadifogolyy A Kaukázusban s 
Oroszország más távolkeleti részeiben, 
- Dihenes elbeszélése szerint - még 
sokezer letelepült magyar hadifogoly él, 
akik alig tudnak valamit az itteni hely- 
zetről, az országhatárok uj alakulásáról 
s egyebekről. Legtöbbjük azonban csak 
nyomorog, emberi élelmódja kevésnek 
van és valamennyien szivesen hazajön- 
nének, de még az utiköltséget is képte- 
lenek előteremteni. 
- Öngyilkos lett, mert nem - 

kodtak róla gyermekei. Tudósitónk je- 
lenti: A kisküküllőmegyei Dányán köz- 
ségben a ház gerendájára felakasztotta 

tek. Mikor beérkeztek Székelyhidra, 

magát Goljea Filon 78 éves gazdálkodó. 
Öngyilkosságának oka, hogy 4 gyerme- 
ke, akikkel 3 éve rossz viszonybanéslt, 
nem gondoskodott róla. 

Sikkasztásért tartóztatták le a községi 
pénztárnokot, Csikszeredáról jelentik: A vizs- 
gálóbiró maga elé idézte, majd kihallgatása 
után előzetes letartóztatásba helyezte Miklós 
Jenő volt gyergyóremetei községi pénztárno- 
kot. A vád szerint Miklós az utóbbi három év 
alatt 150 ezer lejt is meghaladó összeget sik- 
kasztott el a község pénztárából. A vizsgálat 
tovább folyik a körülmények tisztázása és az 
esetleges bünrészesek felderitése érdekében. 
- Az is baj, ha a futballisták jóked- 

vüek. Székelyhidról jelentik: Székely- 
hidnak, mint minden vidéki 

Sziac. Vasárnap a csapat Fekete 
rándult át egy barátságos mérkőzésre. 
A Fekete Erdő, kirándulásra nagyon al- 
kalmas hely és igy a csapatot az egész 
vezetőség elkisérte. Visszafelé jövet az- 
tán kellemetlen meglepetésben volt ré- 
szük. Ugyanis - mint mindenfelé szo- 
kás, a futballisták egész uton énekelget- 

a 
csendőrök feltartóztatták az autót és az 
egész társaságot az örsre vitték. Minden- 
áron azt szerették volna rájuk bizonyi- 
tani, hogy irredenta nótát énekeltek. 
Természetesen ez nem volt igaz és nagy 
nehezen elengedték őket. De másnap uj- 
ból felcitálták a társaságot és egész kiló- 
számra vették fel a jegyzőkönyvet. Az 
ügynek a járásbiróság előtt lesz folyta- 
tása, mely elé kiváncsian tekintenek a 
székelyhidiak. Hát már énekelni sem 
szabad ? 
* Szolgálati jubileum. R. H. Eváns ur, a 

centrál európai Vacum Oil Companies elnöke, 
folyó hó 12-én ünnepelte a Vacuum Oil Com- 
pany-nál eltöltött 30 éves szolgálatának jubi- 
leumát. ; 

- Megverték a csendőrségen a kászonimpéri 
gyilkosság gyanusitottját. Csikszeredáról jelen- 
tik: Megirtuk, hogy a kászonimpéri elvetemült 
gyilkossággal kapcsolatosan, melynek áldozata 
a 16 éves Okos Mária volt, a csendőrség letar- 
tóztatta Boldizsár Dénes 29 éves gazdát, aki 
már emberölésért négy esztendei fegyházbun- 
tetést ült. Jeleztük azt is, hogy a gyanusitott 
a csendőrségen beismerő vallomást tett, mig a 
vizsgálóbiró előtt azt állitotta, hogy beismerő 
vallomását három csendőrőrmester válogatott 
kinzásokkal csikarta ki belőle s amit mondott, 
abból egy szó sem igaz. A gyilkossághoz sem- 
mi köze sincs. Az elvetemült gyilkossággal 
kapcsolatos további fejlemények a vádlottat 
kezdik igazolni. Mindenekelőtt három orvos 
megállapitotta, hogy a letartóztatott Boldizsár 
sulyos tremészetü sérüléseket szenvedett. A 
helyszini vizsgálat során kihallgatott tanuk pe- 
dig a gyanusitott mellett vallottak. Ennek el- 
lenére a vizsgálóbiró egyes részletek végleges 
tisztázásáig fogva tartja Boldizsár Dénest. 
Közben msáirányban is erélyes vizsgálatot in- 
ditottak. 
- Ongyilkos öregasszony. Székelyhid- 

ról jelentik: Özv. Kolmán Józsefné 58 
éves parasztasszony évek óta gyógyit- 
hatatlan betegségben szenvedett. A na- 
pokba" nagy kinnal lemászott az ágyról, 
elővett egy kendőt, hurkot kötött az 
egyik végére, a nyakába akasztotta, a 
másik végét pedig a szobában levő kre- 
dencfiók gombjára kötötte és addig huz- 
ta, mig megfulladt. Mire a hozzátartozói 
rátaláltak, már halott volt. Az ügyészség 
megadta - temetési engedélyt. 

e i városnak, 
megvan a maga kedvenc futballcsapata, a 

rdőre 

nehezebben jutnak munkához. 

Időjárásjelentés. A 
budapesti időjárásku- 
tató intézet jelentés 
szerint északnyugati 

széllel és némileg emel. 
kedő hőmérséklettel, 

ézáporesők és zivatarol 
- várhatók, 

- Socor saját lapot indit ABC cimen 
Bukarestből jelenti tudósitónk: Soco 
Emil, a kiváló román haladó szellemi köziró, aki hosszu éveken át a Diminea- 
ta és Adeverul főszerkesztője volt, szep- tember folyamán saját irányitása alati uJj, nagy reggeli napilapot indit a fővá. 
rosban. A o ap cime „ABC" lesz a minden vonatkozásban független sajtó. orgánum kiván maradni. Az ABC ir- szolgálatát máris nagyban szervezik s a lap az ország minden egyes helyiségében tudósitót szerződtet. Az ajánlatok D-lui Em. Socor, Societatea ABC, Str. Lipscani 5. Bucuresti I. cimre intézendők. - Uira letartóztattak egy szatírkodó apát Kolozsváron. Kolozsvári tudósitónk jelenti: A 
rendőrség letartóztatta Pikó György Széche- nyi-téri korcsmárost, aki ellen feljelentés ér- 
kezett, hogy tizenhároméves leányát többizben 
erőszakkal természetellenes viszonyra akarta 
kényszeriteni. A szerencsétlen gyermekleányonm 
megejtett orvosi vizsgálat megállapitotta, hogy 
bár a bestiális apa nem érte el célját, az erő- 
szakoskodás nyomai a gyermek testén fellel- 
hetők. A rendőrség az elvetemült korcsmárost 
átadta az ügyészségnek. 
- Bérharc a kolozsvári asztalosok és mes- 

terek között. Kolozsvárról jelenti tudósitónk: 
A munkaügyi felügyelőségen pénteken tárgya- 
lás indult az asztalos-alkalmazottak és meste- 
rek között, az órabérek felemelése, illetve egy- 
ségesitése érdekében. Egyes mesterek alig 6 
lej órabért fizetnek az alkalmazottaknak s en- 
nek következtében olcsón tudnak dolgozni a 
közönségnek, mig azok, akik nagyobb órabért 
fizetnek, drágábban kénytelenek dolgozni, igy 

egységesitése ügyében nem tudtak megállapod- 
ni s a tárgyalást jövő hét csütörtökére halasz- 
tották. 

- Akinek gyakran fáj a gyomra, bélmükö- 
dése renyhe, mája duzzadt, emésztése gyen 
gült, nyelve fehéressárga, étvágya megcsap- 
pant, annak a természetes „Ferenc József ke- 
serüviz csakhamar szabályozza a székletétét, 
rendbehozza az emésztését, élénkiti a vérkerin- 
gését és jó közérzetet teremt. 

T. hivatalnokai lázasan dolgoznak, amikor 
megtudják, hogy vállalatuk valamilyen csunya 
épitkezési panamába keveredett; az igazgató- 
ságot letártóztatják, ők állás nélkül maradnak. 
Ez a témája Komor uj regényének. Egy nap 
története 208 oldalon. De ezeken az olda- 
lokon elénk tükröződik a mai gazdasági 
élet sok minden visszássága, a vállala- 
tok leromlott erkölcsi élete s főképpen 
az elnyomott kishivatalnok-osztály lelkivilága. 
Minden tisztviselőember kezébe oda kell adni 
ezt a könyvet, hogy belőle igazán megismerje 
önmagát. És minden tisztviselőember szivesen 
is fogja olvasni, mert nem szépre és hamisra 
retusált képet kap benne, hanem azt az igaz- 
ságot, amelyre önmaga még nem eszmélt rá. 
Komor András braávurral oldja meg a legnehe- 
zebb problémákat is és mélyreható mondani- 
valóival, mindig fordulatos elbeszélésmódjával 
állandó izgalomban tudja tartani az olvasót. 
A „Fischmann S. Utódai" és a „Nászinduló" 
sikerét csak még fokozni fogja az „R. T., 

amelyről bizvást el lehet mondani, hogy ese- 
ménye az ujabb magyar regényirásnak. A 
Pantheon „Jó könyvek" sorozatában jelent 
meg. 208 oldal, fehér papiron füzve 72, kötve 
102 lej. Kapható a Brassói Lapok könyvosz- 
tályában Kapu-u. 56-58. szám alatt, az udvar- 
ban. 

Capitol Mozgó 
Ma szombattól kezdődőleg a filmtechnika 

leguilabb alkotása 

x [ [ Ikiül 

H világ álarc nélkii 

Németül beszélő film. Pótmüsor Paramcunt-zsurnál. 

Vasárnap d. e 11 órakor és d u. 3 órakor 
nagy matinéelőadás : 

„Redl ezredes hazaárulása. 

5 oldal 

Az órabérek 

Köomor András: R. T. A Nemzeti Épitő 



Az adóprés Szászvároson is teljes gőz- 
erővel müködik. Az egyik szász timár- 

mesterrel történt meg az alábbi eset. 

A szóbanforgó timár néhányezer lej 

adóhátralékban van, amelyet nem tud 

kifizetni, mert mühelyét is kénytelen 

wolt beszüntetni egy időre, minthogy 

egyrészt nem győzte az adót, másrészt 

nem volt munkája. 
Az adóhivatal nem volt tekintettel a 

mühelybeszüntetésre és egy napon, ép- 
pen hetivásár napján, szombaton szekér- 
re rakatta a timár lakásberendezését és 
kivitette a piacra árverezni. 
A piacon az adóhivatal megszólaltatta 

a dobot. - egy volt 64-es gyalogezred- 

beli cigánydobosa van a szászvárosi adó- 

hivatalnak, - aki jobb ügyhöz méltó 

szorgalommal és müvészettel dobolta 

össze a kofákat és a hetivásáros falusia- 
kat a piacon. 
De a dob hiába pergett, vevők nem 

jelentkeztek. A falusiak egy ideig elbá- 

mészkodtak az árverésre került butorok 

körül, aztán elszéledtek. Mire a stráfsze- 

kér is elvonult, - vissza a timár lakásá- 

ho, ahol helyükre tették az elvitt buto- 

rokat, amiket nem lehetett elárverezni, 

mert nem akadt rájuk vevő. 

NEM ÉRTJUK, 

hogy miért van olyan rettenfően rossz 
állapotban Szászovároson az a több kilo- 

méteres hosszu ut, amely bepezet a vasut- 

tól a városba. Az autóbusz csak ugy hep- 

pen a gidres-gödrös uton és ha esik az 

eső, utána három napig tócsák fénylenek 

az ut közepén és az uttal párhuzamosan 

haladó „gyalogjárón". Régebben a szász- 

opárosi polgár nem fizetelt városi pótadót, 

mert a pvárosnak volt elég jövedelme, 

hogy utcáit és egyéb ilyen kiadásait fe- 

dezze, most pedig csak ugy nyögnek a 

pvárosi polgárok a pótadók terhei alatt, 

a városnak mégsem telik arra, hogy köz- 

munkáit rendesen elvégezze. 

NEM ÉRTJUK. 

hogy mi van a szászovárosi villanyte- 

leppel. A villanyüzem városi kezelésben 
pan és rettentően drága. Kiloroattonként 

az alapár 18 lej, amihez hozzájönnek még 

különböző illetékek, ugyhogy felmegy 22 

lejre. A szászoárosi villanytelep áramdi- 

ja 3 lejjel drágább kiloroattonként, mint 

például a dévai, ezzel szemben a villany- 

szolgáltatás a lehető legrosszabb. Villanyt 

e telep csak este nyolc órától kezdve ad 

és a világitást hajnali négy órakor már 

be is szünteti. Egész napon át nincsen 

pillanyszolgáltatás Szászovároson. Nem 

kapnak villanyt sem a magánosok, sem 

pedig az üzemek és mühelyek. Ha egy 

iparosnak szüksége van villanyenergiára 

gépeinek hajtásához, akkor kénytelen 

benzinmótort beállitani. Igazán nem ért- 

jük és nem értik a szászvárosiak sem, 

hogyan lehet ilyen kritikán aluli a váro- 

si pulanytelep villanyszolgáltatása, ami- 

kor nem is olyan régen több mint 2 millió 

lej költséggel uj Diesel-motort szereltek 

tel az üzem tökéletesitésére. Szakértők 

azt mondják különben, hogy nem annyi- 

va az üzem teljesitőképességében pan a 

hiba, mint inkább abban, hogy azok. a 

kik a villanyüzem dolgait intézik, nem 

értenek hozzá. 

NEM ÉRTJUK, 

hogy miért maradi ei az idén szinte 

teljesen az idegenforgalom Szászovároson. 

Az algzógyi fürdőnek itt van az állomása 

és más esztendőkben egészen szép ide. 

genforgalom bonyolódott le az Algyógy- 
ra be és onnan kijáró fürdőközönség ré- 

pén. A hiba, mint mondják, abban vpan, 

hogy az idén a vasut csak azoknak a 

fürdővendégeknek engedélyezett 50 szá- 

valékos kedvezményt, akik legalább nyolc 
napig tartózkodnak Algyógyon. Amisg 

azoknak is kijárt a kedvezmény, akik 
csak egy-két napra látogattak el a für- 
dőre, addig a megyéből és a szomszédos 
megyékből is sokan rándultak át, most 
azonban a hosszabb tartózkodási kötele- 

zettség miatt erősen megcsappant a für- 

dőző közönség és igy a szásznárosi ide- 
genforgalom is. Ha pedig igy áll a dolog, 

nem értjük, hogy a pbáros időközi bizott- 

sága miért nem interveniál és köpet el 

mindent a vasutnál, hogy vcis zaállitsa a 

végi kedvezményes rendszerí?i 

Szászvárosi helyzetkép 

VÁROSI! SZERKESZTETTE: 
POGÁNY MARCEL 

A dió és a szilva fogja kírántani Szász- 

Egy kérdés: 

Kezdjük azzal, hogy Szászváros leg- 
szegényebb rétege ma a magyarság. 
városnak körülbelül hétezer lakósa van, 
amelyből mintegy kétezer magyar, 
majdnem ugyananunnyi a szász és a zsidó 
kisebbség száma a többi - tehát mintegy 
háromezer - román. 
A szászvárosi magyarság iparosokból, 

kevés kereskedőből, sok nyugdijasból és 
leépitett tisztviselőből tevődik össze, 
ezenkivül kevés földmüvesből is. 
Már ebből az összeállitásból is kivilág- 

lik, hogy a magyar réteg nem lehet va- 
lami vagyonos. Az iparosoknak igen- 
igen rosszul megy, a kereskedők sem di- 
csekedhetnek azzal, hogy jól megy ne- 
kik, ami pedig a nyugdijasokat és Teé i- 
tett tisztviselőket illeti, azokról felesle- 
ges szólni. 

Azért él valahogy a magyarság, 
tengődve is, egyik napról a másikra. 

Különben az általános gazdasági hely- 
zet sem valami rózsás Szászvároson, bár 
vannak biztató jelek. Amióta a hadki- 
egészitőt áthelyezték Dévára és az al- 
gyógyi fürdőt is kevesebben látogatják, 
az idegenforgalom majdnem teljesen 
megszünt. Számottevőbb forgalom csu- 
pán hetivásár napján mutatkozik, más 
napokon a piac és a városi 
meglehetősen halott. 
Az általános rossz gazdasági viszonyok 

ha 

forgalom 

; 

következtében megszünt a fürészüzem 
és fatelep, amelynek iparvasutját fel- 
szedték, ugyhogy a kudzsiri havasokból 
a faszállitás teljesen megszünt. Itt készi- 
tették igen nagy mennyiségben, amikor 
az üzem még dolgozott, a tonett-buto- 
rokhoz szükséges anyagot, melyet mint 
félgyártmányt szállitottak a butorgyá- 
raknak és butort készitő asztalosüzemek- 
nek. 

Megszünt a bakancsgyár is, amely 
mintegy száz munkást foglalkoztatott. 

Legnagyobb vesztesége a szászvárosi 
iacnak az, hogy a marhakivitel erősen 
ecsökkent. Mig ezelőtt a szászvárosi pi- 
acról 25-30 vagon élőállat ment ki kül- 
földre havonként, most mindössze 4-5 
vagon hagyja el a piacot. Természetesen 
az élőállat exportnak ilyen nagy vissza- 
esését elsősorban a Szászváros-környéki 
falvak gazdái sinylik meg, de vesztesége 
ez magának a szászvárosi piacnak is, 
mert az állatok eladásából befolyt jöve- 
delmekből a gazdák itt szerezték be gaz- 
dasági szükségleteiket. 
Mint örvenedetes tünetről számolha- 

tunk be, hogy több évi szünet után a 
szászvárosi szeszgyár megint megkezdte 
müködését és üzemét kibővitette, mint- 
egy száz darabot befogadó marhahizlal- 
ára. 
Szépen dolgozik a szőrmefestő és kiké- 

A szászoárosi református dalárda tor nászcsoportja egy kertiünnepélyen 

Augusztusban meglesz 
a tanácsválasztás! 

Eeszélgetés Stanciu polgármesterrel a város aktuális kérdéseiről 
és arról, hogy miért nem lesz paktum 

A város aktuális kérdéseiről beszélge- 

tünk Stanciu professzorral, a város idő- 

közi bizottságának elnökével : 

= Most folynak az adókivetések - 

mondja a polgármester - és a régi adól 

behajtása egyre nehezebben megy. A vá- 

ros a villanyteleppel együtt 8 milliós 
költségvetéssel dolgozik, de a tavalyi 

adókból több mint 400 ezer lejt nem tu- 

dott a város behajtani. Most bevárjuk a 

cséplést, azután reméljük a folyó évre 

kivetett adóknak fokozottabb befizeté- 

sét. 
Z Hogy áll a város pere az állammal 

a kaszárnyák bére miatt ? 

ZA hadügyminisztérium három és fél 

millióval tartozik a városnak a kaszár- 

nyák bérösszege fejében és 52 százalé- 

kot ajánlott fel az elmaradt bérösszeg- 

ből, mert szerinte, annakidején a város 

tulmagasan állapitotta meg a kaszárnyák 
bérösszegét. Az egyességet az időközi- 

bizottság függőben tartja és annak elfo- 

gadását a megválasztandó állandó ta- 

nácsra bizza. Az idei bért a hadügymi- 
nisztérium kifizette a városnak ugy, 

hogy csak az eddig elmaradt bérkövete- 
lés körül folyik a vita. 
- Hogy áll a tanácsválasztás ügye ? 
- Ugy vagyok értesülve, hogy a me- 

gyefőnök augusztusra feltétlenül kitüzi 

a szászvárosi tanácsválasztást, akár lesz 
paktum, akár nem. A liberális párt a 
rendelkezésre álló 18 helyből a városi ta- 
nácsban, hatot a nemzeti pártnak, hár- 

l mat a magyarságnak és hármat a szá- 

szoknak ajánlott fel. A polgármesteri 
állást a liberális párt a maga részére 
óhajtja, az egyik alpolgármesteri állást 
pedig a nacionalistáknak ajánlotta fel, 
mig a második alpolgármesteri állást ta- 
karékosságból nem töltenénk be. A libe- 
rális párt ajánlatát a nacionalisták nem 
fogadták el, mégpedig azzal az indoko- 
lással, hogy a polgármesteri állásra ők 
tartanak igényt. Amikor ők voltak ural- 
mon, mi megelégedtünk két tanácsnoki 
hellyel, de ők nem ilyen szerények! - 
mondja mosolyogva Stanciu professzor. 

Felajánlottuk, hogy jelöljenek 
olyan embert az alpolgármesterségre, 
akit alkalmasnak vélnek arra, hogy kor- 
mányváltozás esetén elfoglalja a polgár- 
mesteri állást, viszont a mi polgármeste- 
rünk lenne azután az alpolgármester. A 
nacionalisták ebbe sem mentek bele, ugy 
hogy a paktum megkötése aligha jöhet 
majd létre. Választás esetén - fejezte 
be a polgármester - mi együtt megyünk 
a kisebbségekkel, akikkel a megegyezé- 
sünk erre az esetre is megvan... 

Másoldalról ugy értesülünk, hogy a 
paktum kerékkötje Vlad Aurél volt mi- 
niszter, aki a szászvárosi polgármesteri 
széket akarja fájdalomdij fejében párt- 
jának azért, hogy a szenátorválasztásnál 
Teodorescu iparügyi miniszterrel szem- 
ben a liberálisok őt kibuktatták Hu- 
nyadmegyében. 
A választás Szászvároson ilyen körül- 

mények között igen viharosnak igérke- 

] szitő üzem is, 

várost és vidékét a gazdasági hinárból 
miért kap csak a Vlad-bank pénzt a Nemzeti Banktól... 

amely szezonban 150-200 
munkást is foglalkoztat. 
Szászváros és vidéke, amint ismeretes, 

egyike a legjobb erdélyi diótermelő és 
exportáló helyeknek, ahonnan tekinté- 
lyes mennyiséget szállitanak ki az oszt- 
rák, olasz, német piacokra, de a hires 
sebeshelyi dió olykor kijut az amerikai 
piacra is. Tavaly alig közepes volt a dió- 
termés, de az idén rekordtermés igérke- 
zik és ehhez nagy reményeket füznek a 
termelő gazdák és a kereskedők egy- 
aránt. 
Jó a termés szilvában is és a kisüstön 

főtt szilvapálinka szintén egyik jelentős 
eladási cikke a környéknek. 
A bankok közül csak a Vlad Aurel 

bankja dolgozik, a többi változatlanul 
tétlenségre van kárhoztatva. Vlad bank- 
ja, amely különben éppen olyan halottá 
vált a konverzió folytán, mint a többi 
bankok, ujabban jelentősebb összeget 
kapott kihelyezésre a Nemzeti Banktól. 
Hogy miért csak ez a bank kapott kihe- 
lyezésre pénzt és miért hagyták ki az uj 
hitelélet beinditására irányuló akcióból 
góldául a liberális Dáciát, a magyar 
zászvárosi Takarékot és a szász Vor- 

schussvereint, az legalábbis különös! 
Mindent összevéve, a helyzet olyannak 

látszik, hogy a válság okozta sulyos 
megpróbáltatásokon tuljutott a szászváro- 
si piac és a javulás utjára lépett. 

Szászvárosi külön- 
legesség 

Talán nincsen még egy olyan kedves és ro- 
mantikus közület Erdélyben, mint a szászváro- 
si református és római katolikus „szomszéd- 
sági" testületek. Talán ötven évvel ezelőtt ala- 
kultak meg ezek a testületek, azzal a céllal, 
hogy tagjaik minél szebb és kegyeletesebb te- 
metést rendezzenek az elhunyt „szomszédsági" 
tagnak. 
Régebben az volt a szokás, hogy ha egy 

szomszédsági tag elhalálozott, a tagok mind- 
egyike kapott valamilyen megbizást, hogy a 
temetéssel kapcsolatosan közremüködjék. A 
tagok egyrésze sajátkezüleg ásta meg az el- 
hunyt sirját, mások a koporsót szállitották, 
megint mások a koszorukat készitették el, stb. 

Most a szomszédsági testületek tagjai csu- 
pán mint halottkisérők müködnek közre a te- 
metésnél és minden év február első hétfőjén, 
külön a református és külön a katolikus szom- 
szédsági testület összejövetelt tart, amelyen a 

tagok elfogyasztják a hagyományos vacsorát, 

amelynek menüje: tokány, fánk, félliter bor fe- 

jenként. 

A két szomszédsági testületnek igen szépszá- 

mu tagja van, nemcsak öregek, de fiatalok is. 

Csak röviden 

emlékezünk meg arról, hogy: 

- Kiss Józset, a Kun-kollégium elemi isko- 
lájának igazgatója, 46 évi buzgó és érdemes 
munkálkodás után nyugalomba vonultt 

-A katolikus egyház jólsikerült kertimu- 
latságot rendezett, amelyen szórakoztató műü- 
kedvelőelőadás is volt és a szereplők megér- 
demelt sikereket arattak. 

- A református dalárda kertimulatságának 

az időjárás nem a legjobban kedvezett, de a 

közönség mégis nagy számmal vett részt, mert 
a müsor kitünő volt és a tornászcsapat is jól 
szerepelt. 

- Az ipartestület hagyományaihoz hiven 

rendezte meg jólsikerült nyári mulatságát a 

kollégium kertjében. 

- A református nőszövetség nyári mulatsá- 
gán, mely a legnagyobb siker jegyében zajlott 

le, a dalárdaszámok és tornamutatványok ez- 

uttal is nagy tetszést arattak. 

- Csürös Pál, a szászvárosi Kun-kollégium- 

nak negyvenegy éven át volt tanára, 73 éves 

" korában meghalt. Elhunyta nagy részvétet vál- 

tott ki Szászváros magyar társadalmában 



1934 fulius 350 

Tizmilliós közmunka 
Marosvásárhelyen 

Marosvásárhely, julius 29. 

A városi időközi bizottság elhatározta, hogy 
w városban 10 millió értékü közmunkát fog vé- 

geztetni. Ötmillió lej költséggel befejezik az 
épités alatt álló román tanoncotthont, mig há- 
rommillió lejt az uj állami kórház épitésére for- 
ditanak. Kétmillió lej értékben pedig a város 
tulajdonát képező épületeket fogják tatarozni. 

Az időközi bizottság elrendelte, hogy ezek a 
munkálatok vállalati kiadás utján történjenek. 
A tanoncotthon épitéséhez szükséges összeget 
a munkaügyi minisztérium nyujtja, a betegse- 
gélyző illetékek 2 lejes tanoncotthon járuló- 
kaiból, mig a kórház felépitéséhez az egészség- 
ügyi minisztérium utalja ki a hárommillió lejes 
összeget. Dandea interimár bizottsági elnök a 

pénzek felvételére hétfőn Bukarestbe utazik. 

Alomkór lépett iöl 
Bukovinában 

Csernovic, julius 29 

Storojineti-megye több községében fel- 
ütötte fejét az álomkór. A megyei főorvosi hi- 
vatal minden szükséges intézkedést megtett a 
sulyos betegség elterjedésének megakadályo- 

Százéves a szászvárosi 
Magyar Kaszinó 

Szászváros, julius 29 

A szászvárosi magyar társadalmi élet 
középpontjában a 
amelynek agilis vezetősége minden ma- 
gyar müvelődési mozgalom lelkes moz- 
gatója. A kaszinónak saját háza van, 
ezépen berendezett olvasótermei, előadó- 
terme szinpaddal és kétezer kötetet meg- 
haladó könyvátra. 
A tél folyamán minden hétfőn isme- 

retterjesztő előadásokat rendezett a ka- 
szinő. 

Faragó Emil győógyszerész igazgatása 
mellett a kaszinónak egy husztagu sza- 

kerü hangversenyt adott már. 
A kaszinó elnöke Simon Ferenc, igaz- 

gatója Szöllősy János, alelnöke dr. Sváby 
Ferdinánd, rajtuk kivül Gönczy Pál és 
Solymosy Alfréd intézik a kaszinó 
ügyeit odaadással. 
A szászvárosi Magyar Kaszinó a jövő 

évben ünnepli meg százéves jubileumát, 
amely nemcsak a szászvárosi, de az er- 
délyi magyarságnak ünnepe lesz. 
eoooo...o...o..o.o.o.o..... 

K. A.-né, Temesvár. A B. L. szerkesztősége 
és kiadóhivatala semmiféle társutazást nem 
rendez. Az erre vonatkozó közleményt való- 
szinüleg félreértette. Sziveskedjék valamelyik 
utazási irodához fordulni. 

S. Dezső, Kovászna. Sziveskedjék sepsiszent- 
györgyi tudósitónkkal érintkezésbe lépni és ve- 
le megbeszélni az ügyet. 

S. Béla, Székelyudvarhely. Abban a levél- 
özönben, amely hozzánk beérkezik, nehéz min- 
den egyes levelet nyilván tartani. Lehet, hogy 
leküldöttük a konverziós tanácsadó rovatve- 
zetőjéhez. Leghelyesebb, ha kérdését közvetle- 
nül hozzá küldi be, választ néhány nap mulva 
biztosan kap. Cime: Tanódy Endre dr., Bucu- 
resti, Str. Nifon 25. 

B. Dániel tanitó, Szilágycsehn. A hirdetés 
megjelenik. Ha érkezik rá válasz, értesitjük. 
K. Lajos, Székelyhid. Tudósitást csak ottani 

tudósitónktól közölhetünk. Sziveskedjék hoz- 
záfordulni. , 
M. Antal, szabó, Buhusi, Neamt-megye. En- 

gedélyeket megszerezni nincs módunkban. A 
kiadóhivatal azonban 5 példányt a kért szin- 
müből ingyen megküld önöknek. Román fordi- 
tásban nem jelent meg s annak elkészitésére 
nem is vállalkozhatunk. 

A. G., hadirokkant, Erzsébetváros, Panaszos 
levelének rövidesen helyet adunk. 
Ch. M. A „Legea asupra impozitului de lux 

6i cifra de afaceri" 9-ik szakasza szerint ab- 
ban az esetben, ha 5 lóerősnél kisebb motorral 
dolgozik és a munkások száma nem haladja 
meg a hetet, nem köteles a cifíra de afeceret 
fizetni. 

Prahova. Sziveskedjék közölni azt is, hogy 
milyen munkabeosztása volt: tisztviselő vagy 
munkás, mett a rokkantság fokát a társada- 
lombiztositó gyakorlata szerint az elvégzett 
munkához, illetőleg a munkakörhöz képest ál- 
lapitják meg s amennyiben a munkakör fonto- 
8abb, vagy jelentéktelenebb volt, szabják meg 
sSzázalékos alapon a nyugdijat. 2. A felmondás 
a felhozott esetre vonatkozólag mindenképpen 
14 nap. 

... . . 

Magyar Kaszinó áll, 

Jokolgég robbant a párisi 
földalatii egyik állomásán 
Asz állomásfönök megő6alt, sokan sulyosan 

Páris, julius 20. 
A francia fővárost, aránylag nyugodt 

politikai viszonyai ezideig megkimélték 
a bombarobbanásoktól és pokolgépes me- 
rényletektől. Éppen ezért érthető meg- 
döbbenést keltett a titokzatos robbanás, 
amely pénteken délután a földalatti vas- 
ut egyik állomásán történt. 
A földalatti vasut, a Metro, egyik al- 

kalmazottja. az állomáson gondosan pa- 
pirba csavart, kisebb csomagot talált. A 

megsebesülhek 

csomagot átadta az állomásfőnöknek. 
akinek kezében a titokzatos tartalmu 
doboz felrobbant. 
A hatalmas robbanás az állomásfőnö- 

köt azonnal megölte, két alkalmazottat 
pedig életveszélyesen megsebesitett. A 
körülállók közül számosan sulyosan 
megsérültek. A sebesülteket kórházba 
szállitották. A pokolgépes merénylet kö- 
rülményeinek lelderitésére a legerélye- 
sebb nyomozást inditották. 

Paraszti „ielkelés" a bihar- 
megyei Izbuk községben 
Lefegyverezték a csendőröket, mérges tüntetést 

rendeztek, de aztán szétoszlottak 
Nagyvárad, julius 29 

A Vaskóh mellett lévő Izbuk községben 300. 
kapákkal, kaszákkal felszerelt földmüves meg- 
támadta a falu csendőrségét, elkobozta a 
csendőrök fegyverét, azután a faluháza elé vo- 
nult fel és ott elkeseredetten tüntetni kez- 
dett. A tüntetés oka az volt, hogy a csendőrök, 
Izbak község egy szomszédos faluval folyta- 
tott és elvesztett földosztási perben hozott 
itéletnek akartak érvényt szerezni azzal, hogy 

Nyiio11 ablak .. 

Ugyanazon utcában, ugy 
lonzenekara van. amely néhány nagysi- 

1 lekergették a határban dolgozó parasztokat a 
földekről. A parasztokat irtozatosan felhábori- 
totta az eljárás és elkeseredésük ilyen való- 
ságos felkelésben nyilvánult meg. 
A tüntető parasztok egy idő után maguktól 

szétoszlottak. Amikor a faluban minden elcsi- 
tult a csendőrség megrohanta a vezérek házait 
és 10 parasztot letartóztatott. A „felkelés" ve- 

zetőjét Cigány Györgyöt és kilenc társát had- 
' biróság elé állitják. 

. x 

éjszaka három hálószobál 
losztoltak 

Déva, julius 29. 
Rossz éjszakája volt péntekről szombatra 

virradólag a dévai Székely-utca mindazon mó- 
dosabb lakóinak, akik nyitott ablak mellett 
aludtak. Eddig ismeretlen tettes vagy tette- 
sek kihasználták a modern egészségápolásnak 
azt az elvét, amely szerint ajánlatos nyitott 
ablaknál aludni s az éj leple alatt egymás után 
három olyan lakásba másztak be, ahol köny- 

ni. 
Hönig Arthur fakereskedő hálószobájából el- 

emelték az összes ruhanemüt s a kereskedő er- 
szényét kétezer lejnyi készpénzzel és iratok- 
kal. Szintugy a nyitott ablakon hatoltak be 
Vitán Gábor nyugalmazott megyei pénzügyi 
tanácsoshoz, aki harmadmagával aludt háló- 
szobájában. Innen is elloptak minden kezük 

nyebben értékes holmit reméltek zsákmányol- 

ki Déván 
ügyébe esett ruhát, továbbá, 1800 lejt és több 
ékszert. Tisztelegtek ezenkivül az éjjeli láto- 
gatók Resteanu Eugén agronomnál is, akinek 
egy bukaresti mezőgazdasági felügyelő szemé- 
lyében éppen vendége volt s ez aludt nyitott 
ablakok mögött az utcai szobában, Az inspek- 
tornak is elvitték az öltözetét, ugyhogy reggel 
kölcsönkért ruhában tett feljelentést a rendőr- 
ségen. 
A legérdekesebb az, hogy mind a három he- 

lyen többen aludtak abban az utcai szobában, 

ahová a tolvajok bemásztak és minden értéke- 
sithető holmit elloptak. Mégis igaz, hogy íriss 
levegőben egészségesebb az alvás, egyben 
azonban, - amint a példák mutatják, - veszé- 
lyesebb is. 

zbelépett a 

A rendőrség erélyes nyomozást inditott meg 
az éjszakai besurranó tolvajok kézrekeritésére. 

Magyar Párt 
az elhocsátásra ifélt nagyváradi 
városi tiszívisel 

Nagyvárad, julius 29. 
Beszámolt a B.. L. a nagyváradi városi ta- 

nácsnak azon határozatáról, amelynek értelmé- 
ben 174 városi tisztviselőt, munkást, segédmun- 
kást és szolgát akarnak elbocsátani augusztus 
elsején a városi üzemektől. A fekete listára 
tettek 95 százaléka magyar, Az elbocsátás bire 
óriási izgalmat és elkeseredést keltett a nagy- 

váradi magyarság körében 
Sós István dr., a magyar párt nagyváradi 

tagozatának elnöke, táviratot intézett a Bu- 
............. 

Többszázczer töni 

ők érdekéhen 
karestben tartózkodó Mosoiu nagyváradi pol- 
gármesterhez és annak sürgős segitségét kér- 
te. A sérelmes határozatot ugyanis Mosoiu tá- 
vollétében hozták. A távirattal egyidejüleg Sós 
István dr. felhivást intézett az összes elbocsá- 
tásra itélt alkalmazotthoz, - figyelmeztették 
őket, hogy az elbocsátási határozat törvényte- 
len és felszólitott minden érdekeltet, hogy a 
határozatot fellebbezzék meg, nehogy az, idő- 
közben, még az esetleges kedvező fordulatig, 
jogerőre emelkedhessék. 

Doliiuss kancciláriutoisó utjára 
; Bécs. julius 20. 

Szombat délután 3 és fél órakor temet- 
ték el Dollfuss kancellárt királyi pom- 
pával, egész Bécs városa részvételével és 
Európa minden államának és minden 
uralkodójának kiküldöttjeinek jelenlé- 
tében : 

Dollfuss koporsóját a Városház előtti 

téren állitották fel és a koporsót piros, 
fehér, piros lobogóval takarták le. A for- 
galom elől az egész Ringet elzárták s a 
beláthatatlan gyászoló tömegben min- 
denki piros, fehér, piros gyászszallaggal 
bevont jelvénnyel jelent meg. A koporsó 
baloldalán a kormány tagjai, jobbolda- 
lán a külföldi államok és államfők kép- 

? oldal 

viselői, a koporsó előtt pedig Dollfnss 
özvegye és szülei állottak. Dollfuss özve- 
gyét Stockinger miniszter és Starhem- 
berg herceg támogatta. 

oporsó előtt Innitzer hercegérsek 
mondott feloldó imát, amit azzal kezdett, 
hogy feloldja azt, akinek nem adatott 
meg az utolsó szentség vigasza. Utána 
letérdelve imádkozott és vele együtt le- 
térdelt a többszázezer főnyi tömeg is. 
Az első beszédet Miklas köztársasági 

elnök tartotta. 
- Mély gyászba borultan állok itt, 

mondotta, siratni Dollfusst, a hü vezért 
aki 
egész Ausztriáért halt meg, mert egész 
Ausztriáért dolgozott,. 
A kormány nevében Starhemberg her- 

ceg bucsuztatta el azzal, hogy Dollfuss 
igazi lénye itt maradt, mert folytatják 
élete nagy müvét. 
Bécs város nevében Schmitz főpolgár 

mester, a tartomány nevében Rented 
tartományi főnök bucsuztatta. 
Ezután a Schottenringen és Rottenturnyn 

strassén keresztül a Szent István-dómba 
vitték Dollfuss koporsóját. 
Az uton mindvégig gyászdrapériával 

vonták be a házakat és többszázezer fő- 
nyi tömeg kisérte el utolsó utjára. 

n marosvásárhelyi 
árvaszéki npanama ügye 

a fábla előtt 
Marosvásárhely, julius 29. 

Ismeretes a B. L. olvasói előtt az aa 
árvaszéki panama, amely Marosvásárhe- 
lyen éveken keresztül folyt és amelynek 
hősét: dr. Moldován Pál szászrégeni 
ügyvédet és társait Mamunca és Serbán 
tisztviselőket, valamint több más kisebb 
hivatalnokot a vásárhelyi törvényszék 
nemrégiben öt, illetve három-három évi 
börtönre itélte. 
Az ügy ma fellebbezés folytán az ité- 

lőtábla Manea-tanácsa elé került. A vád- 
lottak védelmét dr. Ghila marosvásárhe- 
lyi és dr. Giurgiu János kolozsvári ügy- 
védek látták el. Dr. Giurgiu János kérte 
a bizonyitás kiegészitését és a kérelem- 
nek a ábla helyet is adott. Az ügyben 
az uja árgyalást augusztus 23-á üz- te ki az itélőtábla ára tuz 

... 

A Bucsecsen gyakor- 
latoznak a szász 
ilju-hitleristák? 

Bukarest, julius 29 
A Dimineata és Adeverul szinajai tudósitója 

egy kiránduló elmesélésére hivatkozva azt je- 
lenti, hogy a Bucsecs hegységben levő mala- 
jesti menedékházban néhány hét óta 60--70 
szász lány és ifju tartózkodik, akik ott taná- 
rok és kiképzők vezetése alatt titokban gya- 
korlatokat végeznek. Reggel 5 órakor felkel- 
nek és rejtett helyre mennek, ahol 5-6 órán 
át katonai (?) gyakorlatokat végeznek, közben 
pedig felforgató jellegü, hitlerista előadásokat 
hallgatnak, amelyek után kis csoportokban tér- 
nek vissza, hogy ne keltsenek feltünést a töb- 
bi turista előtt. 
A nyilván tulbuzgó beállitás szerint arról 

van szó, hogy a feloszlatott hitlerista szász if- 
jusági szervezetek egy része most a hegyekbe 
menekül s ott folytatja kiképzését. Igy akar- 
ják kijátszani a kormányrendeletet, amely be- 
tiltotta müködésüket. A dologról jelentést tet- 
tek a rozsnyói csendőrörsvezetőnek, ez azon- 
ban nem volt hajlandó kiszállani a helysziné- 
re, azzal az indokolással, hogy nagyon kövér 
s nem bir el egy ilyen nehéz turát. 

Attól tartunk, hogy a román kiránduló, aki 
félrevereti a harangot, ezuttal olyan rémeket 
lát, amelyek nincsenek s elefántnak tünteti fel 
a bolhát. 

AZ OSZTRÁK NEMZETISZOCIALISTA 
PUCCS 

letartóztatottjai fölött hétfőn itélkezik a bécsi 
katonai törvényszék. 

A NEMZETISZOCIALISTA 
MENEKÜLTEK 

még mindig nagy számban menekülnek át a 
jugoszláv határon. Eddig 500 nemzetiszoci- 
alista jött át, akiket internálótáborba vittek. 
További sorsuk fölött a jugoszláv kormány fog 
dönteni. 

RINTELEN FIÁT IS LE- 
TARTÓZTATTÁAK, 

akit azzal vádolnak, hogy szintén tudomása 
volt a készülő nemzetiszocialista felkelésről. 

A KLAGENFURTI FELKELŐK KÉT, 
VEZÉRÉT, 

a két Techner fivért sikerült letartóztatni 
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EE. E. 

Jünbakot keres a faegyesület a vándoria 
lelvásárlásának botrányos ügyében 

Válasz Schlézinger elnök levelére 
Déva julius 29. 

A napokban két cikkben is beszámol- 
tunk arról a nagyszabásu akcióról, me- 
lvet az erdélyi fakereskedők egyesülete 
inditott be az erdővidéki lakosság által 
termelt fürészáru felvásárlása étdekében, 
hogy a fapiacot és a fakereskedelmet 
mentesitse ennek a vándorló és házaló- 

Ami int eikkeink által ismereteesé vált, 
n faegyesület megállapodást kötött a 
Comertul Lemnului S. A. pojánai favál- 
lalattal, melyben ez a vállalat kötelezett- 
séget vállalt arra, hogy 

ha az erdélyi fakereskedők a feloásár- 
landó pándorfából 10 ezer köbmétert 

lejegyeznek, ugy azonnal felállit a 
vállalat pojánai telepén kivül még 
négy Velvásárló központot és megkezdi 
az erdővidéki lakosság árujának felvá- 
sárlását, hogy a házalás a fürészáruval 

megszünjön. 
Az erdélyi fakereskedők a megállapo- 

dásban kikötött mennyiséget lejegyezték, 
He a Comertul Lemnului nem állitott fel 
egyetlen uj felvásárló telepet sem, ellen- 
ben megkezdte a kereskedők által le- 
jegyzett faárunak leszállitás át - a saját 
felepéről. 

avajai 

A felvásárlás kalandos tervének rész- 
letei és a megállapodásnak a Comertul 
részéről való be nem tartása, szakmai 
körökben nagy megütközést keltett és az 
ügyben a fakereskedők egyesülete au- 
gusztus 5-ére rendkivüli közgyülést hivott 
össze Aradra. 
Ennek a közgyülésnek az a célja, hogy 

a kétesértékü, sőt már megbukottnak is 
tekinthető akcióban 
tisztázza az egyesület és az egyesület 
körül buzgólkodó egyes urak szerepét. 
Éppen ezért nem akartunk az üggyel 
többet foglalkozni addig, amig a közgyü- 
lés le nem zajlik. 
Most mégis kénytelenek vagyunk vele, 
mert ugy látjuk, hogy mellékvágányra 
rég siklatni az ügyet. 
Az aradi faegyesület elnöke ugyanis 

ma az alábbi tartalmu levelet intézte az 
egyik dévai tekintélyes fakereskedőhöz, 
elbe az egyesületnek alelnöki tisztét töl- 

Igen tisztelt Elnök ur! 

A B. L. folyó hó 16. és 20-iki számá- 
ban közlemények jelentek meg, amelyek 
az egyesület titkáráról, Bán Vilmosról 
sulyosan kompromiitáló adatokat tar- 
talmaznak. Miután a vád egy igen el- 
terjedt napilap hasábjain látott napoi- 
lágot, kötelességemnek tartom az egyé- 
sület reputációja érdekében a nyilvá- 
nosság előtt a legszélesebbkörü vizsgá- 

latot lefolytatni és a topábbi rendelke- 
zéseket annak eredménye szerint meg- 
tenni. 

Miután a kérdéses cikkek Déváról 
pannak keltezve és olyan adatokat tar- 
talmaznak, melyeket csak a mócakció- 
ban teljesen jártas, hipatásos fakeres- 
kedő adhatott meg, tisztelettel bátorko- 
dom Kartárs urat megkérni, szivesked- 
jék ott kipuhatolni, hogy a kérdéses 
cikkekben foglalt adatok kitől származ- 
nak és tudna-e az illető ez ügyben va- 
lami pozitio bizonyitékot a rendelke- 

zésemre bocsátani, hogy ez az ügy a 
legszélesebb mederben felderithető le- 
gyen. 

mételfen kérem Önt stb. stb. - 

kész hipe: 

sCHPEzINO As 
E a faegyesület elnöke. 

Eza: levélu ágy Került e sorok irójához, 
mint" a fentemlitett cikkek- -szerzőjéhez, 

.
 

őt sem terheli, mint a vezetőség 

hogy cimzett alelnök felvilágositást kért 
„a mócakcióban jártas' adatszolgáltató 
személyére vonatkozólag, amit cikkek 
szerzője sajnálattal kénytelen volt megta- 
gadni. 

Schlésinger elnök leveléből kitünik, 
hogy a mócakció, vagy másképpen ván- 
dorfa ügyét mellékoágányra akarja az 
egyesület terelni. A leleplező cikkek 
ugyanis nemcsak Bán Vilmosra, az egye- 
sület titkárára voltak kompromittálóak, 
hanem sulyos gondatlansággal vádolták 
az egyesület egész vezetőségét, azért, hogy 
könnyelmüen kiszolgáltatta az erdélyi fa- 
kereskedőket a Comertulnak, amely első- 
sorban a maga hasznára akarta fordita- 
ni a vándorfa felvásárlásának akcióját. 
Bán Vilmos személye ugy került előtér- 

be, hogy ő volt egyik legbuzgóbb hive és 
propagálója a Comertullal kötendő meg- 
állapodásnak, viszont nagyobb felelősség 

Mevés eredménnyel 
a csehszlovák -ro 
gazdasági 

többi 

tagját, elsősorban az elnököt természete- 
sen, mert a megállapodást nem a titkár, 
hanem az egyesület vezetősége kötötte 
meg. 

Éppen ezért, Elnök ur, külön kompro- 
mittáló adatokat Bán urra nézve nem 
ezolgálhatunk. Ami a fiaskóval végződött 
akcióban - véleményünk szerint - Bánt 
kompromittálja, ugyanaz kompromittálja 
az elnök urat és a szükebb vezetőség 
minden tagját. 

Ne keressen tehát bünbakot az elnök 
ur, hancem álljon szépen oda a rendkivüli 
közgyülés elé és vallja be, hogy gondat- 
lanul járt el a vezetőség, amikor olyan 
rossz megállapodást kötött a Comertul- 
lal, amely a Comertult semmire sem kö- 
telezte, semmire ami kötelező erővel bir, 
ellenben kiszolgáltatta neki az egyesület 
tagjait. 

fogány arcel 

halanak 
mán 

tárgyalások 
A csehek korlátlan kliringbefizetéseket kérnek 

a Nemzeti Banktól 

Prága, julius 29. 
Prágai közgazdasági körök véleménye sze- 

rint a néhány nap óta 
Bukarestben folyó csehszlovák-román rtár- 
gyalásoknak eddig nem sok eredménye van. 

A románok nem teljesitették a csehszlovák bi- 
zottságnak azt a kivánságát, hogy a román 
Nemzeti Bank korlátlanul fogadjon el kliring- 
befizetéseket. A román árucikkeknek száma, a 
melyeket Csehszlovákia átvesz, olyan csekély, 
hogy a csehszlovák kivitel számára a közeli 
hónapokban igen kevés lehetőség kinálkozik. 
A tárgyalások egyetlen sovány eredménye 
mindössze annyi, hogy 
a román bevitelben pontosan megállapitották 

7 . 

A Nemzeti Bank árfolyama: 

Svájci frank 32.45-32.95. 
Francia frank 6.5385-6.6375, 
Osztrák schilling 23.52. 
Cseh korona 4.16. 
Pengő 29.24. 
Dollár 99.35-109.35. 
Fontsterling 502-512. 
Olasz lira 8.355-8.80. 
Márka 38-40. 

CSIKÁGÓ 
NYITÁS 

Buza: juliusra nincs jegyzés, szeptem- 
ber 99.37, december 107.75. 
Kukorica: juliusra nincs jegyzés, szep- 

tember 66.25, december 68.75. 
Zab: juliusra nincs jegyzés, szeptem- 

ber 73.50, decemberre nincs jegyzés. 

ZARLAT 
Buza lanyha irányzat: julius 96.75- 

96.75, szeptember 97.75-97.87. 
Kukorica lanyha irányzat: julius 63.62 

szeptember 65.25, december 68.12. 
ab lanyha irányzat: julius 44, szep- 

tember 44.25, december 45.12. 
Rozs lanyha irányzat: julius 70, szep- 

l tember 70.30, december 72.25. 

WINNIPEG 
NYITÁS 

Buza: juliusra nincs jegyzés, október 
1 86.25, december 87.25. . " 

és mé 
: ZARLAT 

minden állam számára a beviteli kontingen- 
seket és beviteli engedélyekhez kötötték a 
bevitelt. Ez a tilalom a csehszlovák árukra, 

- amelyek kontingensét már korábban 20 
százalékkal csökkentették - nem vonatko- 
zik. 

Csupán az a korlátozás áll még fenn, hogy 
Románia csehszlovákiai kivitelének 25 száza- 

llékkal kell meghaladnia Csehszlovákia ro- 
mániai bevitelét és a többletet a befagyott 
követelések rendezésére forditják. 

Ebből ugyancsak Csehszlovákiára csupán 
annyi előny származik, hogy a befagyott kö- 
vetelések ilymódon lassan folyósithatók lesz- 
nek. 

Buza lanyha irányzat: julius 83.50, ok- 
tóber 85, december 86. 

Árpa: julius 47.37, október 47.37, de- 
ceember 48.50. 

LIVERPOOL 
ZARLAT 

Buza nyugodt irányzat: julius 5.03 és 
egynegyed, október 5.05 és egyketted, 
december 53.07 és hétnyolcad, március 
5.09 és egyketteld. 
Kukorica nyugodt irányzat: augusztus 

9.10 és egyketted, szeptember 9.10 és 
egyketted, október 10.00. 

Állatpiacok külföldön: 

a 11.140 db-os felhajtásban. A birkavá- 
sár irányzata egyébként nagyon lanyha 
volt. Árak: Írancia bárány Ffr. 12-15.60, 

ürü 10-10.60 huskg-ként. 
Milánóban 

vágómarhavásár 387 db-os kinálatban. 
Javaló irányzat mellett a következő ára- 
at fizették: ökör I-a Lit. 2.30-2.70, II-a 
2.10-2. 30, tehén I-a 2.20-2.40, bika I-a 
2.30-2. 60, szedett marha, 2. 10-2. 50 élő- 
sulykg. 

Bécsben 
a sertésvásárra 3824 drb. zsir- és 9006 drb. 
hussertést hajtottak fel. A vásár irány- 
zata az összes minőségeknél mindvégig 
szilárd volt. Árak: zsirsertés I-a S. 1.20- 
1.22, szedett sertés 1.18-1.24, hussertés 
1.15-1.40 élősuly kg-ként. . 

. 

zeAZzZDASAG 

1 met és megkezdik a gyár parketta-készletének 

lapokat hozott forgalomba. Ezt a cikket eddig 

Párisban 

ürü 8-13.40, anyabirka 6-8.80, magyar 

250. fadeszkák, gyaluva, hornyolva, stb., csak 

1934 julius 30. 

Prágában a szalonnapiacon 

az árak Ck. 9-9.70 között mozogtak ki. 
Uogramonként. 

Győrött 

a sertésvásárra kisebb volt a felhajtás 
mint az előző hetekben. A kereslet élén 
kült. Árak: hizott sertés öreg 72-75, fia 
tal 70-75, beállitani való uradalmi sül 
dő 853-90 fill. élősulykg. 

A közgazdaság hirei 
A bukaresti „Intercontinentale" szállitő 

cég elhatározta, hogy kolozsvári fiókját techni. 
kai okokból átadja a külön cégként müköde 
Bánáti Intercontinentalenak, amely anyaválla- 
latának többi erdélyi fiókját is átveszi. A ko- 
lezsvári fiók a nemzetközi szállitmányozásokat 

az ottani „Unio" céggel közösen bonyolitja le. 
4 Bérbeadták a Banca Marmorosch buka- 

resti fürészgyárát, a S. I. L. céget, egy konzor- 
ciumnak, amelynek élén a legnagyobb épület- 

fa-detalistáknak elismert „Meldova" Pavlovici 
et Diver cég áll. A bérlők, akik eddig a nagy- 
váradi La Roche és Darvas céggel dolgoztak 
föképpen, ismét üzembe helyezik a fürészüze- 

kiárusitását is, amelyet a bérlők 
francia frankért vettek meg. 
4 A brassói Julius Teutsch vasöntőde és 

gépgyár, amely fokozatosan áttért a reim- 
scheidi szerszámok gyártására, ujabban fürész. 

egymillió 

kizárólag import utján szerezték be Romániá- 
ban. 

A szászsebesi Román Textilmüvek rt., a 
mely a GBL márkáju harisnyákat állitja elő, 
kibővitette üzemét és kötött kesztyük gyártá. 
sára is berendezkedett. 
4 Behozatali korlátozások Svájcban. Svájc- 

ban 1934. julius 1-jei kezdettel a következő 
behozatali korlátozások léptek érvénybe: ez 

külön behozatali engedély alapján importálha- 
tóék. A Volkswirtschaítsdepartement-nek jogá- 
ban áll fenti cikk behozatalát egyes országokra 
korlátozni és arra kontingenst megállapitani. 
Az 87/a vtfasz, alá tartozó áruk 100 sv. fr. mé- 
termázsánkénti vám mellett szabadon hozha- 
tók be. Behozatali engedély szükséges a bár. 

mely országból származó, 250, 265, 267, 447al, 
447b2/448, 781b és 810 vt3z alá tartozó árukra 
A vonatkozó kérvények a következő cimre 
nyujtandók be: Textil Treuhandstelle, Zürich 
Megfelelő ürlapok ugyanott kaphatók. Ez a 
rendelkezés 1934. jul, 1-én lép érvénybe. 

Svájc korlátozza az étkezési burgonya 
bevitelét. A svájci szövetségi tanács rendeletet 
bocsátott ki az étkezési burgonya bevitelének 
korlátozásáról, mellyel a belföldi burgonyater. 
més elhelyezését akarja megkönnyiteni. A ren- 
delet szerint a 45. vámtétel alá tartozó burgo- 
nyát csak a svájci importőr által megszerzendű 
beviteli engedéllyel lehet bevinni, amelyet vi- 
szont a szövetségi alkoholintéző bizottságnak 
kell kiváltani. A bevitelt a multévihez hasonló- 
an szabályozták, vagyis minden igazolt 30 va- 
gon belföldi rendelés után egy vagon külföldi 
burgonya vihető be. 

Bulgária szesz-, só- és petróleummonopó- 
lumot tervez. A bolgár a kormány az állami 
bevételek emelésére több, eddig szabadforgal- 
mu iparcikkre monopólium bevezetését terve- 
zi. Elsősorban a szesz, só és ásványolaj for- 
galmát akarják monopóliummá alakitani, ami 
jelentékeny jövedelmet jelentene, Az eddigi 
tervezetek szerint a tervezett monopóliumok 
nem jelentenék a fogyasztók sulyosabb meg- 
terhelését. 

Ez a B. L. és Népujság követ- 

kező ajándékregényének a cime. 

Szerzője: 

KÁROLY SÁNDOR 
A regény Európát festi 50 esz- 

tendő mulva. 

Izgalmas, fantasztikus. 



1934. julias 30. 
ö . .. .. 

„KUKORICA JANCSIT" 
találtak Torda határában 
Nem sikerült a gyermek származását megállapitani 

A gyermekvédő liga elnöknője és a rendőrség 
iőkapitánya lettek a keresztszülők 

Torda, julius 29. csecsemőjét a kukoricásba, mert szegény kl. 
, ) csi g ipéseken kivül semmi más Torda határa ugyancsak termékeny talaj ceinek a hangy aesip ri É mert a kukoricás földeken olykor még gyer- baja nem történt. Nicoaranénak nagy örömet r 

am e okozott a lelet, mert többéves házasságuk ed- nekek is „"teremnek". Csak a tavasszal adtunk . u .. .. .. ; dig meddő volt és Isten ajándékának tekinti a ó lap hasábjain hirt arról, hogy ugyancsak : j Torda határában egy ujszülött gyermeket ta- csecsemőt. Alsóruháját levetve, abba göngyöl- 
! . te az ujszülöttet s bár azonnal a rendőrségre áltak. Ezuttal egy földműüves család kukoricás . .... . e ... ' ; sietett a lelettel, már jóelőre jogot formált a töldjén találtak egy ujszülöttet, aki a kereszt- . . gyermekhez, hangoztatván, hogy miután a sa- ségben ugyan a Mihály nevet kapta, noha jog- ... . ipk * 

al megérdemelte volna a kukorica Jancsi" ját földjén találta, mint Isten ajándékát, ő a ! K /3 72 eeavezést. akarja felnevelni. 99 e ese 9 Miután párnapos nyomozás se tudta még ed- ml E hét keddi napján történt, hogy Nicoara dig kideriteni a gyermek származását, az elől- kRészern ua gyunk Jon gazdálkodó felesége este 6 óra tájban a járóság szivesen egyezett bele, hogy a gyer- 
Torda határában levő „Fundoia" nevü részen meket egyelőre gondjaiba vegye, A gyermek- g az indulásrpa! tekvő kukoricását ment megnézni, amikor is az nek hivatalosan nevet is adtak s megkeresz. egyik táblából hallatszó gyermeksirásra lett telték, a keresztszülői tisztre a tordai rendőr- - , Akkor várj egy pil- tigyelmes. A hang irányába ment, ahol legna- ség főkapitánya, Cotisel Constantin és a tordai 1 . Csak .... gyobb meglepetésére egy 2-83 napos egészsé- gyermekvédő liga elnöknője, Corchesné őnagy- anatig. sa autóba ülök ges fiugyermeket talált, teljesen meztelenül. A sága vállalkoztak. A gyermek a keresztségben és elsietek a sorsjegyel á- lelketlen anya nem sokkal azelőtt tehette le 1 Joan Mihai Jancu nevet kapta. . .. ! ke lu tt jllsl elésbtt A rusitóhoz, hogy megujit- a 

sam sorsjegyünket". 

Z d O CI A IV. osztály tervszerü nyereményein kivül 
l az urnában még négy, egyenként 

Fekete-ten egy milliós vándor-nyeremény : iis van. 

. : Huzás augusztus 1-én és 2-án Tapasztalatok a mamaiai strandon, ahol „mindenki ma- g " ég ! .. .. . A. gyar..." - A nagydobos, a pödrött bajuszu tengerész, - [/ . 4. [/ : [4 
. a tengerész babája, a borbélysegéd, a pincér stb., stb. 1 r 

Akadnak aztán magyarok a kaszinóban a játék- 
asztalok mellett is i Osz 4 ál so át 

Konstanca, julius 290. terraszpendéglő valamelyik rejtettebb v IS] . 
Annak ellenére, hogy a CFR megket- sarkában. M . " tőztette a Bukareetből kiinduló vonatok Az a kevés szerencsés utas, aki mégis ég az utolsó pillanatban is vásárolhat sorsjegyet a számát, a kánikulai forróság minden ép- kabinba jutott, azonnal érdekes megti- na agga * : kézláb embert elkergetett a fővárosból s gyelést tehetett. A falakon mindenütt fel- C S A ál CI ; 
zsufoltság volt, mint máskor. Ráadásul 4A kabinosfiuk nem kapnak fize- 
még hajnalban, Ovidiu körül, két kocsi tést; kérjük, tessék borravalót Hi gy eegeyes zem aa tengelytörést szenvedett és a vonatot visz. adni nekik. ivalalos iőelárusitóhely Brassó és körzete részére. sza kellett tolatni az állomásra, hogy a Általában az ilyen helyeken a borra- E é TUUN A' Brassó, Weiss Mihály.utca 5. csoliák ró ló dezerint többre szokott rugni e zg Telefon: 3-90. megrokkant vagonokat lekapcsolják róla. való rendszer t többr ,rugni, ; jan Postai deléseket azó Szerencse, hogy a bajt idejekorán észre- mint a rendes kiadás. Ez magyaraázza meg Slessem sorsjegyét megvenni! és pontosan eszköziün. 'mnal vették, mert különben irtózatos kataszt- azt, hogy minden olyan olcsó, - amig i y rófa lehetett volna belőle. Az utasok igy nem kerül sor a borravalóra. Azt mondani sem kell, hogy a kaszinó, öt méter mélységben valami kavicszá- meguszták egy kis izgalommal és másfél- Maga a etrand, amely talán a legszebb közönségének a zöme magyar. Ott tolon- tony látható. Az volt az uttest. A beom- órai késéssel... a Fekete-tenger egész partvidékén, fele ganak a mágikus asztalok körül, amelye- lott földet a rajta volt emeletes házak- A MAM ATAI STR ANDON pan magyarokkal. Nemcsak a Bukarcst- ken csunya fekete bogarak özönével ren- kal és villákkal együtt már elsodorta a ben élő magyarok, hanem Erdélyből, sőt deznek marathoni futóversenyt. Mesélik, tenger. Csak itt-ott látszík a szakadék Ez is elég nagy veszteség volt, mert a Magyarországból is sokan vannak itt. On- hogy az egyik kolozsvári fatermelő 39 oldalán néhány alapépitményrészlet, kö- mikor az autóbusz beérkezett a mamaiai nan is lehet őket megesmerni, hogy ál- ezer lejt veszitett egyetlen este. Más két vek, téglák és cement. Amikor a vendég- strandra, már tömve volt emberekkel és landóan a vizben vannak és nem birnak fiatalember pedig ugyanakkor kereken lős tizévvel ezelőtt itt járt, a leszakadt valóságos közelharcot kellett folytatni betelni a tengerrel, amely reggel a kék százezer lejjel kopasztotta meg a bankot uica nem is polt a tergerparton, hanem egy szegért valamelyik kabinban, ha szin minden árnyalatát veri vissza ezer- és azóta csak pezegőt isznak, még a ká- egy másik utca polt még köztük. A sógo- azonnal hozzákezdenek 1500 modern ka- sávos tükrében. ÁA homokban pedig rend- véhoz is. Egyik brassói utitársunk a sze- ra, akinél lakik, tavaly vette a házát fél- bin épitéséhez. Ez nagyon érdekes hir szerint kisebb csoportokat alkotva megint münk előtt sepert be hétezer lejt. Nem nmillió lejért, ma eladná 200 ezerért, mert volt ugyan, de a kabin nélkül álló ven- csak együtt vannak, a vendéglőhen egy- tartott tiz percig sem a játék. fél, hogy az is lezuhan a tengerbe. De dégek nem voltak hajlandók várni jövő más mellé ülnek. Ha az élet harcában is A TENGER nincs rá vevő. Az óvatosabb parti lakók nyárig és inkább ott vetkőztek le a sza- ennyi összetartást tanustanának, talán AMELY FELF ALJA A VÁROST már most kezdik leszerelni a házaikat, badban, az országut mellett vagy pedig kevesebb panasz és baj lenne a magyar- LJ A. nehogy mindenük odapusztuljon, mint a az ujonnan épütl, nagyon szép és izléses ság között. A kikötőben csend van. Csak a hullám- multkor leszakadt utcánál történt, ahol 

törő alatt sétálnak a vasárnapi szabad- semmit sem lehetett megmenteni... És fel- : éé naposok. Egy török hajó éppen most fut jebb, a puposodó főutcán ma is láthatók „Mindenki muagy ar... ki a tengerre. Lovakat visz. Egy önhitt azok a pasoszlopok, amelyekhez harminc- Déli egy órakor hirtelen kiürül a ten- y vári uriasszony hogyan óhajtja ondulál- angol gőzös utána iramodik és el is hagy- negyven évpel ezelőtt hozzákötötték a ha- ger és a strand, mindenki roh n vissza a tatni a haját, miután vagy hat más ja. A mi kis parti hajónk felüdülve sik- jókat. .. városba. Az ebédnél cigányzenc. Persze, nyelven igyekeztek vele boldogulni. A lik el egy fekete roncs mellett, amelyet Még beugrunk a belvárosi török me- jórészük magyar. Sőt ezy ismerős is akad végén kiderül, hogy az egész személyzet- az elmult hetekben vágott ketté egy má- csetbe. Véletlenül beengednek, mert Te- köztük: a nagydobos. Brassói tisztviselő ből mindössze kettő a bennszülött, a töb. sik hajó. Meesziről idelátszik Eforia mo- deum volt Mária királyné születésnapja volt, amig el nem bocsátották. bi mind magyar, pagy erdélyi román, aki dern uj szállodája, ahová rendszerint a alkalmából. Máskülönben csak a nagy Konstanca kozmopolita város Kikötő- nagyszerüen beszél magyarul. A mólónál politika marsalljai szoktak kiruccánni, ünnepeken nyitják ki. A fiatal egyházíi város Az utcákon sok bolgár, görög, tö- van egy vendéglő. Női zenekar játszik ha belefáradtak a harcba. megmagyarázza, hogy a török lakosság rök és magyar szót lehet halani. Cvidius benne. Csak a zongorista és egy fuvolás Szemben vele van Mangalia, a gyerme- ma már kiszorult a belvárosból, a peri- szobra mellett nyurga, podrott bajusza képvieeli az állitólag erősebb nemet. A kek fürdője, ahová rendszer int a kepés- fériákon pedig sok imaház van, ahol a tengerész-legények sétálnak a lányaikkal. vöröshaju primás, a molett segédprimás, pénzü polgárcsaládok szoktak kiránduiri. hivők elintézik a lelki szükségleteiket. 
Magyarok. Az arcukon látszik, hogy örül- a négerarcu szakszofonos, a sápadtarcu 1 M ert olcsó. Egy pár liba 50 lej, egy pár Vanaszkodik, hogy a gyönyörü müemlék nek egymásnak. Nemcsak mint férfi szo- sramlis és a 14 éves (és máris válófélben csirke 15 lej. A kövér vendéglős, aki falai megrepedeztek, az elérhetetlen ma- kott a nőnek, hanem mint egynyelven be- levő) merengőszemü nagydobos mind er- Nagyváradról került le a feleségével ide, gasságban levő szines ablakok nem csu- szélő testvérek is. A városháza előtti tér délyiek. A dobos kivételével valameny- szidja is ezeket az állapotokat. Mindenki kódnak, a tetőn beesik az eső. Nincs pénz közepéig kirakott asztalok mellett min- nyi zeneakadémiát végzett, sőt tanárnői fazekakkal jön nyaralni, akárcsak Her- a tatarozásra. Az államtól összesen 1360 den oldalról magyar szó csendül bele a diplomájuk is van. Nyáron itt játszanak Kulesfürdőn, - mondja és elmeséli, hogy lejt kapnak egy évre a templom karban- ikötőben bugó hajószirónák riasztó za- napi 600 lejért és teljes ellátásért, télen tulajdonképpen „igazgatónak hivták le tartására. Ezért a látogatókat szokták jába. A kaszinó mellett a tengerre néző bejárják a bukaresti és erdélyi lokálokat. Eforiába és amikor elment, egy rozoga hangtalanul, falfeliratokkal megkérni, erthelyiségben a pincér percekig dadog ! Mind kitünő zenész. : matrózkocsmát talált maga előtt. Azonnal hogy adjanak a renoválás céljára vala- velünk románul, németül, amig kiderül. A trafikos elmondja, hogy szezonban sarkonfordult és most Konstancán nyaral mit. Az adakozók beirják a nevüket egy hogy Kolozsoárról került ide. A borbély- 500 magyar lap fogy el naponta. Aki dél- a rokonoknál. Ott lakik közvetlenül a könyvbe.. Belenéztem. Nagyon kepés ki- nál a szomszédba futottak tolmácsért, a után akar magyar ujságot venni, már tengerparton, ahol tavaly leszakadt egy pétellel, csupa magyarok. ki megmagyarázza, hogy az egyik kolozs- ! nem kap. al egész utca. Mutatja. hogy benn a vizben, Bányai Ernő 



10 oldal. 

Brassó. julius 29. 
A Nemzeti Bajnokság selejtező mér- 

kőzéseinek második fordulóján több iz- 

galmas és csak egyetlenegy lefutottnak 

(ekinthető mérkőzés lesz. 
BRASSÓBAN 

A bukaresti CFR a brassói ACFR csa- 
patával játszik hatórai kezdettel az IAR 

pályán. 
A csapatok felállitása a következő: 

Barbu II. Gebrowszki, Medve, Attlia, 

CRF: Theimler - Rosculet, Ujlaky, - 

Vintila, Wetzer II., Culdan - Stanescu, 

Barbu II, Gebrowszki, Medve, Attila. 

ACFR: Ströck I. - Márton, Kuszka - 

Beke, Gecse. Tampa - Székely, Rusu, 

Ströck III., Hecht, Berta. 
Ezt a mérkőzést nagy izgalmak előz- 

ték meg. Emlegették, hogy hivatalos 

uton" intézik el a meccs sorsát, ami azt 
jelentette volna: a brassói CFR nem 

győzhet.. Erélyeshangu cáfolatok hang- ! 

zottak el mindkét részről és biztositották 

a sportszerü, teljes erejü küzdelmet. Az 

ACFR sorozatos győzelmek után, nagy 

csapatok legyőzésével szerzett rutinnal 

és önbizalommal favoritként áll ki az 

utóbbi időben gyengébb formát játszó 

CFR ellen, amely azonban mindent bele 

fog adni. Az ACFR-nek nemcsak győzni 
kell, de góilelőnyt is kell szerezzen, mert 

Bukarestben csak ugy tudja biztositani 

a bejutást. 
TEMESVÁRON 

A TAC ugy indul a küzdelembe, ho 
1:3-as gólarányt akar kiegyenliteni. 
TAC bizik benne, hogy két gólkülönb- 
séggel győz és akkor - harmadik mecs- 
cset játszanak. A TAC-ban a kiegyenli- 

r m " . * t - " í i 
4l D i 3 
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Ki jut be? Vásárnan három találkozó már 
feleletet ad erre a kérdésre 

A vasárnani nemzeti bal- 
noki selejtező mérőzések 
az izgalom jegyében ! 

téshez szükséges két gól benne van a 
honi pályát és Korony játékát is tekint- 
ve, - de a Romania csatárai is gólképe- 
sek. Ha a Romania csak egy gólt rug, 
már nehéz dolga van a TAC-nak. 

ARADON 
Az Olympia CFR tartani akarja két 

gólos előnyét. Valószinü, hogy rugnak is 
gólt még a 4:2-höz. Az AMTE -emmi- 
esetre sem győz négy gólkülönbséggel. 
Itt is lehet harmadik meccs. Bár nem 
valószinü, mert az AMIE tartalékosan 
játszik. 

PLOJESTEN 

Ez a legsimább mérkőzés. A Gloria 
CFR 5:1-es gólelőnyéhez csak szerezhet 
még. A döntetlen is meglepetés lenne. 

Mi lesz vasárnan? 
Nemzetibajnoki selejtezők: 

Brassó: Bukaresti CFR-Brassói 
CFR (első). 

Temesvár: Romania-TAC (má- 
sodik). 

Arad: Olympia CFR-AMTE 
(második). 

Plojest: Gloria CFR-Prahova 
(második). 

Középeurópai Kupa: 

Genova: Admira-Juventus (má- 
sodik). 

PEIROZSÉNY 

ZsAK Szabadka-Jiul kombinált 4:1 
(2:1). 

Zs AK-liul 3.2 (2:2). 

, 
Uszás : 

Hihetetlenül jó világrekordok 
: Newyork, julius 29. 

Jack Medica a 400 méteres gyorsuszás 
világrekordját 4:40.6 mpercre javitotta. 
Ugyanekkor a 100 m hátuszásban Van- 
deveghe 1:07.4 mperces fenomenális időt 

1934. julius 30. 

ért el, ami szintén világrekord. 
A 400-as világrekordot 4:46.4 mperces 

eredményével ugyanő tartotta 1933 ju.- 
lius óta. A 100 m hátuszás világrekordját 
ezév tavaszán a japán Kivokava állitotta 
fel 1:07.6 mperccel. 

A két világrekord hire most annál 
meglepőbb, mert az amerikai bajnoksá- 
gok gyenge eredménnyel végződtek. 

120 atléta startrakészen ... 

A hatalmas mezőnyök nagy 
küzdelmeket igérnek 

Téves hic a „meghivóról" : természetesen a közönség is megtekintheti 
a versenyeket... (sőt !)... ; 

Brassó, julius 29. 

Az országos atlétikai baju kságok a 
gyönyörü brassói stadion felavatásának 
nagyszerü keretet adnak. 

120 atléta érkezett az ország minden ré- 
széből és minden számban hatalmas 
mezőnyök indulnak. 

19 egyesület indul 8 városból, ami re- 
kord az eddigi bajnokságok között. 

Brassóból: Olympia, Kolping, Astra, 
IAR, Bukarestből: Stadiu Roman, Vifo- 
rul Roman, Dacia, Granicerul, CFR, Ko- 
lozspárról: KAC, Temesoárról: TAC, Ki- 
nizsi, Rapid, Politechnika, Electrica, 
Kézdinásárhelyről: KSE, Petrozsényből 
Jiul, CFR, Lugosról: Vulturii, ÁAradról: 
AAC. 

A vasárnap délutáni felavató ünnep- 
ségre vonatkozó hivatalos közlemény 
egyik kitétele, hogy „csak névreszóló 
meghivóval lehet megjelenni", tévedésre 

( adott okot. A névreszóló meghivő a fel- 
avató ünnepségre szól. 

Megváltott jegyével természetesen min- 
denki megtekintheti a versenyeket, me- 
lyek vasárnap délután a felavatás után 
lesznek. 
Itt adjuk még 

müsort: 
Vasárnap délelőtt fél 10 órakor: 200 
középdöntő, távol, 400 gát döntő, 110 gát 
elődöntő, diszokszvetés, 100 középdöntő 
400 középdöntő, 10.000 méter, rudugrás, 
200 középdöntő. 
Délután fél 4 órakor: A városi stadion 

felavatása. A brassói sportolók felvonu- 
lása (résztvevők és sorrend mint junius 
8§-án). Szónoklatok. A sportkiállitás meg- 
tekintése. A stadion bejárása. 

egyszer a vasárnapi 

Az atlétikai bajnokságok számai. 110 
gát döntő, gerelyvetés, 400 döntő, 100 
döntő, 1500, hármasugrás, 4x400 döntő, 
200 döntő, 4x100 döntő, marathon. 

A stockholmi háromnapos nagy nem- 
zetközi versenyek befejeződtek. A har- 
madik versenynapon a 600 méteres sik- 
futásban Eastman USA győzött 1 p 18.4 

az idő világrekord lenne, de ezen a tá- 
von nem tartanak nyilván legjobb ered- 
ményt. 600 méteren különben a magyar 
Barsi futotta a legjobb európai ered- 
ményt 1 p 20.4 mp-ecel. : 

Egu szó 4 lel 
(azon szövegü hirdetés mégyuszeri feladásánál 
( 

betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vag
y ugyan- 

vasto ; 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

dők. Támpéldánut nem adunk. 
p M ű t 
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Vétel-eladás 
...... 
Fürészgyári berendezéseket, 

iparvasuti sineket, gőzmoz- 

donyt, félstabil gőzgépeket ke- 

res. „Mercur" cég, Hateg. 15555 

Veszünk 2.50 méteres esz- 

tergapadot amerikánerrel. Aján. 

latot Zabóta Részvénytársa- 

ság, Zágon. 13551 

Gutgehende, Modern-Einge- 
richtete, Chem. Putzerei und 
Kleider-Faerberei wegen Ueber- 
siedlung sammt Haus, sofort 
zu verkaufen. Ernste Antraege 
an Gutjahr Georg, Timisoara, 
II. Strada, Titu Maiorescu 
(Lammgasse) No. 18. 13650 

Teherautó, kifogástalan álla- 
potban, teljesen uj gumikkal, 
1 tonnás és egy csukott Chev- 
rolet eladó, Brassó, Strada, 
Largá 19. 13668 

Széna, 300 mázsa eladó. JoóSs 

Imre, Dalnic, Háromszékm. 

Allást nyer 
Fiatal cukrászsegéd, az 

„áthuzó" poszton önállóan dol- 
gozik, felvétetik Stepper cuk- 
rász, Turda. 13647 

Abszolut megbizható, önálló 
szappanfőző, parfümőrt, ve- 
gyészmérnököt keresünk. Pon- 
tos és részletes leirásokat tar- 
talmazó ajánlatokat „Megbiz- 
ható" jeligére Rudolf Mosse, 
Bukarest, Bratianu 22. továb- 
bit. 1776 

Fényképész-kopista kisasz- 
szonyt keresek azonnalra, Car- 
men müterem, Brassó, Kolos- 
tor-utca 25. 13697 

Szenyes György ozuni ve- 
gyeskereskedésébe négy közép- 
iskolát végzett fiu tanulónak 
felvétetik. 13642 

Agilis, jómegjelenésü ügy- 
nökök, kizárólag Hunyaanmie- 
gye területéről, fix és jutalék- 
kal felvétetnek. Ajánlatok 
„Agilis" jeligére a Brassói La- 
pok fiókkiadóhivatala, Déva 
cimre küldendők. 

Allást keres 

Kereskedelmit végzett, 12 
évig erdő- és fürészüzemeknél 
dolgozott, szerény igényekkel 
elhelyezkedne, Ajánlatokat 
„Szorgalmas I." jeligére a bras- 
sói kiadóba kér. 13665 

Házasság 

Intelligens családok gyer- 
mekei közremüködésemmel sze- 
rencsés házasságot köthetnek. 
Módszerem abszolut diszkrét 
és egyéni. Komoly érdeklő- 
désre dijtalanul válaszolok. 
Jurcsákné, Oradea, Reg. Fer- 
dinand 7. sz. 13338 

mp-el. 2. Larsson svéd 1 p 21.6 mp. Ez 

surancván 
R I, ARAD lengyel lőrincz 

üzeme részere keres 

mivezetőt. 
Kizárólag elsőrendü. a butorgyártás terén nagy 

tapasztalattal rendelkező egyének vétetnek 
tekintetbe Ajánikozók telkéretnek, hogy aján- 
lataikban teljes körülirással, ezidőig betöltőtt 
állásaig, képesitesük tokozata, az eddig elért 
eredményeik körül kimeritően nyitatkozzanak. 
Az álással, fizetésen kivül szabad lakás, fűtés 

és világttás jár. 

as a s. 

Müszaki könyvekben, 
nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy- 
raktát a Brassói Lapok Könyvosz- 

Vegyes 
............ 

Erdély legforgalmasabb vá- 
rosában mészárosmester jól 
bevezetett, kitünő pozicióju 
üzlettel 200.000-800.000-el 1en- 
delkező hentesmestert keres 
társul, akinek a hentesáruk 
gyártásához szükséges felsze- 
relése is megvan. Ajánlatok 
e lap kiadóhivatalához cime- 
zendők „H. A." jeligére. 13664 

BIR1I NÉNI szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem 
nélkülözhető. Ara kötve 100 
LEJ. Megrendelhető a Bras- 

sói Lapok Könyvosztályától 

Gyenge férfiak- 
nak bérmentve küldöm sza- 
badalmazott szenzációs talál- 
mányomat ismertető könyve- 
met Cim: „Patent s01" Cini 
(Kolozsvár) 1. sz nostafiók. 

tályában. Kérie diitalan árjegvzékeinket. 

Mielőtt x ielőtt örökhullámoztat el, 
kérdezze meg nálunk, mi az 
a gőzörökhullámoztatás ? 

H 0 1 N ű R NőroDnász- 
m SZALONJA 

Brassó, Weiss Mihály-utca 23 

- 

szaBó MÁRTON 
Brassó, Hesszu-utca 74. 
Az 1929 és 1933 évi kiállitásokon 

aranyéremmel kitüntetve. 

Első brassól snecialisan 
berenmdezett amiórugó- 

iizem 

Javitások gyorsan készülnek. 

Mélyen leszállitott árak. 
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Látogassák meg a nagy 

INTAVÁSÁRT 
tart julius 20-augusztus 10-ig. 

A CFR. vonalain 500/0 engedmény - Tetemes engedmény a szállodákban, vendéglőkben és üzletek- 

ben. - A mintavásáron az ország legnagyobb és legkülönbözőbb ipari vállalatok vannak képviselve. 

A vásár kiterjedése 18000 néguszögméter. 

Vascsőóudvar 
; a legolcsóbb bevásárlási torrás az 

összes vizvezeték és egészségügui 
berendezési tárgyakban 

Kertész Henrik, Brassó, Szant János-u. 23 
Teletlton 5-52 ; 

: gyakorlati 
Pélmészei ed 
méhészek számára Irta IGMNACZ Ss. 
122 szövegraizzal. 260 oldal ára 120 Lei 

Kapnható aBrassól lapok Könyvosztályában 

A gyümülcs és zöldségfélék 
értékesitése, eltartása 

és konzerválása 
irta: 

BUCHTA VIKTOR 
- 74 ábrával, 264 oldal - 

Ára 120 lej. 

Sajt és vaj gyártás 
étrETŐ JózsEF 

30 ábrával. - Ara 120 lej. 
Kaphatók a 

Brassól lapok Könyvosztályában, 
Brassó, Kapu utca 56 -58 az udvarban 

a csikágói Belmont-gyár 1984- 
1935. évi, tehát legujabb tipusu 
supergépére igen előnyös feltételek 

mellett 

eCcsSere III a 
Külföldi összeköttetéseinkkel való 
megállapodás értelmében a csere- 
akció augusztus 1-től szeptember 
15-ig tart. Bővebb felvilágositást 

levélben is ad. 

0wy".rádió 39 
Brasov, Prundul Roselor (volt Ró- 

zsatér) 19. Telefon 1-99. 
7 

Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és könyokiadó R-I. Brasoo. 


